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formuladas con arreglo a la Resolución de la Presidencia de 14 de diciembre de 1983. 

Se abre la sesión a las once de la mañana. 

INFORME DE LOS MIEMBROS DE LA COMISION QUE 
REALIZARON LA VISITA A GRAN BRETAÑA PARA CO- 
NOCER EL FUNCIONAMIENTO DE LA BBC Y LA TE- 
LEVISION INDEPENDIENTE 

La seilora PRESIDENTA: Señoras y señores' Diputa- 
dos, da comienzo la sesión. Como conocen ustedes, cons- 
ta de dos puntos el orden del día. Uno de ellos es el 
referido al informe de los miembros de la Comisión que 
realizamos el viaje a Gran Bretaña para conocer el fun- 
cionamiento de la televisión británica y de la televisión 
independiente, de la BBC y de la Televisión Independien- 
te. 

Como todos ustedes conocen, tienen un informe que se 
ha repartido a todos los señores Diputados miembros de 
esta Comisión y, por tanto, el objetivo primordial era no 
solamente darles a conocer nuestro viaje, que estuvo 
compuesto por los siguientes Diputados: don Juan de 
Dios Ramirez Heredia, dona Adela Pla, don Jaume Ri- 
bas, don Vicente Beviá, dona Mercedes Villacián, don 
Luis Mardones, don Gabriel Elorriaga y yo, como Presi- 
denta de la Comisión, acompanados por el seilor Letrado 
de esta misma Comisión, don Ignacio Astarloa. 

En este viaje, que fue exhaustivo y muy interesante, en 
el que fuimos muy bien informados del funcionamiento 
de estas dos televisiones, la BBC y la Televisión indepen- 
diente, hicimos también una visita a una televisión por 
cable, que no entraba propiamente en el programa, pero 
por el hecho de que existiese en Inglaterra parecía hacer 
útil la realización de este visita de cortesía. 
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Si ustedes necesitan algún detalle complementario de 
este informe o alguna comunicaci6n más, estamos a dis- 
posici6n de ustedes para dáraclos, porque hemos reunido 
una docurne~~tación bastante importante, bastante ex- 
haustiva, que 16gicamente no se ha recogido en eae infor- 
me, ya que sería excesivamente extenso, y, por tanto, 
hemos sintetizado en el mismo todos los aspectos.más 
importantes. 

Así pues, doy la palabra a los Diputados que quieran 
solicitarla, a algunos de los miembros que estuvieron en 
Inglaterra que quisieran precisar al@n detalle más acer- 
ca del viaje, que no estuviera contempl8do en el informe 
que ustedes conocen y, por tanto, CIM que no procede la 
lectura del informe, en tanto en cuanto ustedes ya tienen 
el mismo y han podido proceder a su lectura. 
Por tanto, si hay alguna intervención, concedo la pala- 

bra a los señores Diputados que quieran intervenir. (Puu- 
su.) 

Tiene la palabra el señor Elorriaga. 

El señor ELORRiACA FERNANDEZ: Señora Presiden- 
ta, para matizar en relación con este viaje, que fue, efec- 
tivamente, muy interesante. Sobre el informe hay una 
gran coincidencia en las operaciones del interés del viaje 
por parte de todo los Grupos, dado que estos viajes tie- 
nen un objetivo fundamentalmente informativo, y en lo 
que tengan de relaciones internacionales están siempre 
inspirados por los interezes de Espatia, no 9610 por los 
intereses de los partidos, y se producen siempre dentro 
de un clima muy grato de convivencia y de mayor coinci- 
dencia en muchos puntos de vista que en otro tipo de 
actividades de la Cámara en que cada partido desempe- 
tia su papel de poder u oposici6n. 
Sí hemos de decir que como posici6n un poco desde el 

punto de vista del Grupo que represento, nuestra impre- 
sión fue que el sistema británico es un sistema que es él y 
su circunstancia, que nació cuando naci6, en un país con 
una democracia pluralista consolidada y, por tanto, a 
pesar de tratarse de un sistema oficialista estatal, hoy 
bifurcado en dos ramas, está adaptado a las circunstan- 
cias y trhdiciones de la convivencia democrática en Gran 
Bretaña 9 es posible que allí funcione con cierta 16gica y 
coherenqia dentro del sistema. En cambio, crea que es’ 
muy difeilmente aplicable como soluci6n a la situaci6n 
de España, que parte de un origen distinto, es decir que 
la televisión estatal y oficial espdola nace en un mo- 
mento de un sistema autoritario, y la característica de 
los sistemas autoritarios es una identificici6n entre Esta- 
do y Gobierno y, por tanto, la televisibn se gubernamen- 
taliza; se gubernamentaliza por la propia coherencia de 
los hechos. Yo no estoy haciendo crítica ni juicio de va- 
lor, sino diciendo cómo son ‘las cosas. 
Los hábitos de conducta de Tclevisi6n Espanola como 

televisión gubernamentalizada no son los más adecuados 
para una democracia pluralista ... 

La señora PRESIDENTA: Senor Elo48g8, quisiera de- 
cirle que esta sesi6n es estrictamente informativa, que no 
se van a emitir juicios de valor, porque no vamos a en- 

trar en el &b8te de si televisi6n pQblica o televisi6n pri- 
vada, simplemente como informaci6n y conocimiento, 
independientemente de que cada uno de los seenores re- 
presentantes & los distintos partidos que acudieron a 
este vi8je pueda exponer su criterio, pero quiero decir 
que no vamos a cntrar.cn debate. 

ibgicamente, usted puede exponer esos criterios, como 
otros Diputados podrún exponer los suyos, las conclusio- 
nes que sacaron de su viaje, pero quiero hacer notar que 
no va a producirse ningún debate acerca de estos temas. 

El Senor ELORRUGA FERNANDEZ: De acuerdo total- 
‘mente, sdiora Presidenta. Lo que pasa es que el único 
matiz que yo quiero rubnyar con esto es el juicio final 
de nuestro Grupo sobre el informe; es decir, que, pare- 
ciéndonos una experiencia interesante en Gran Bretaña, 
nos parece no aplicable o no interesante para sarir en 
España de la f6rmula de una televisión fuertemente gu- 
bernamentalizada y, por supuesto, que no me refiero a 
que esté gubernamentalizada por la actual situación, si- 
no por todas las situaciones que se han producido en 
Espalla desde el nacimiento de la televisión hasta la fe- 
cha y que, por supuesto, en este momento no entra den- 
tro de la coherencia del sistema, y que habría que pensar 
en modificarlo, dando paso a unos sistemas menos oficia- 
les, en que la concurrencia de televisiones privada y ofi- 
ciales permitiese una competencia y una ruptura de este 
círculo cerrado de una televisi6n excesivamente guberna- 
mentalizada. 

La setiora PRESIDENTA: ¿Algún otro de los señores 
Diputados que hicieron el viaje desea intervenir? (Pausa.) 

Tiene la palabra el señor Ribas. 

El señor, RIBAS PRATS: Yo solamente querla manifes- 
tar que no me parece el momento procesal oportuno para 
emitir una opini6n sobre c6mo tenga que ser el modelo 
de televisión en España. 
Creo que el viaje fue extraordinariamente positivo, que 

conocimos un sistema de televisión que funciona enun 
país absolutamente democrático y que de esta experien- 
cia nosotros tenemos que sacar conclusiones. Adelantar 
ahora cuál podría ser el modelo de televisi6n en nuestro 
país, buscando un símil con otras televisiones que no 
hemos tenido ocasián de conocer, me parece poco opor- 
tuno. 

La señora PRESIDENTA: m o r  Ribas, ya le he dicho 
que esta Presidencia ha precisado los términos del deba- 
te,.estableciendo que no íbamos a entrar en él. Si S. S. 
quiere emitir un informe o una opini6n puede hacerlo. 
Lo que digo es que no hay aeuate sobre esto y no hay 
controversia. Simplemente se pueden exponer las conclu- 
sioner.que pueda extraer cada uno de lo señores Diputa- 
d a  que participaron en el viaje y que quieran aportar 
como mayor infonnici6n a esta Comisi6n, lo que, como 
es muy lógico, 8gradecernos. 

El seiior RIBAS PÍUTS: A mí me ha parecido muy 
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oportuna la puntualización de la señora Presidenta, lo 
que pasa es que no asumo el contenido de las manifesta- 
ciones que ha hecho el señor Elorriaga y he creído nece- 
sario precisarlo. 

Nada más. 

La seiíori PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Ribas. 
¿Quiere intervenir algún otro de los señores Diputados 

que hicieron el viaje? Claro que no solamente los que 
hicieron el viaje, sino también algunos de los señores 
Diputados que no habiéndolo realizado quieran tener al- 
guna información complementaria sobre todo lo que no- 
sotros visitamos en las instalaciones de Birmingham, el 
funcionamiento interior, presupuestos, personal, activi- 
dades, horas de funcionamiento, etcétera; cualquier cosa 
que quieran que se precise. Y, en Último término, lógica- 
mente, quiero decir que nunca es una información cerra- 
da a esta sesión, sino que era darles cuenta de este viaje, 
que ha sido altamente interesante bajo todos los aspectos 
y puntos de vista. 
Yo aprovecharla este momento, además, porque creo 

representar el sentir de todos los Grupos políticos que 
realizamos en representación, el viaje a Londres, para 
mostar el agradecimiento a las autoridades británicas 
por las atenciones, por las facilidades, por la informaci6n 
exhaustiva que nos dieron, contribuyendo todo esto a 
hacer un viaje enormemente positivo. 

En el momento oportuno en que pudiera plantearse un 
debate en relación con la televisión privada o la televi- 
sión pública, naturalmente recurriríamos a esa informa- 
ción documental, a esa experiencia, y sería el momento 
de aplicarla pero, de momento, esta Mesa no quería dejar 
pasar más tiempo sin informar a todos los señores Dipu- 
tados del resultado de este viaje y de todo lo que significó 
para nosotros. 

El señor Mardones, que estuvo en representación del 
Grupo Centrista, ¿quiere realizar alguna declaración o 
dar alguna información? (Asentimiento.) Tiene la pala- 
bra. 

Lo mismo la señora Villacián, si quiere hacerlo, puesto 
que estuvieron representando a distintos grupos parla- 
mentarios. 

El señor MARDONES SEVILLA: Unicamente, a los 
efectos, si va a haber un calendario de nuevas visitas de 
esta Comisión de Control de Radiotelevisión a Qistintos 
palses, para hacer el mismo programa o similar al que 
realizarnos en el Reino Unido sobre los controles parla- 
mentarios, pollticos, legislación, funcionamiento, etcéte- 
ra, de la televisión pública y privada, de que esro pudiera 
ser objeto de un conocimiento previo, para que por la 
experiencia que se deduce, a lo mejor incluso deficiencias 
informativas que todo primer viaje siempre conlleva, po- 
damos ir suficientemente dotados antes del viaje de un 
conocimiento o de una colección legislativa, lo más ex- 
haustiva posibk, de las normas legales por las que se 
rige la televisión pública o privada en el país visi-tado. 
Yo dirla que lo más interesante en cuantd a los efectos 

de deficiencias observados en este primer viaje es haber 

ido al mismo sin un *dossier. previamente elaborado 
sobre legislación, para que por los servicioa correspon- 
dientes de esta Cámara, adscritos a esta Comisión, antes 
de todo viaje, tuviésemos un conocimiCnto exacto de la 
organización, estructuras orgánicas y funcionales de los 
distintos entes que se ocupan o tienen tutela o competen- 
cia a estos efectos. 

Por lo demás, mostrar mi satisfacción por la parte po- 
sitiva que se deduce, en cuanto a conocimiento de esta 
Comisión, de los aspectos internos que hemos visto du- 
rante nuestra visita al Reino Unido. 

La seiíora PRESIDENTA: Efectivamente era objetivo 
de la Mesa y de los miembros de la Comisión continuar 
este conocimiento sobre el funcionamiento de las televi- 
siones en los países que se considera que están más ade- 
lantados en el uso de la misma, como son Estados Unidos 
o Japón. El conocimiento de la televisión italiana está 
más próximo y sobre la misma tenemos una información 
más exhaustiva. Por supuesto, estamos haciendo negocia- 
ciones con las embajadas de Estados Unidos y Jap6n pa- 
ra ampliar estos conocimientos y realizar posteriores 
viajes. Los consideramos enormemente interesantes por 
una razón fundamental. Aunque esta Comisión no tenga 
un carácter legislativo, es evidente que en el momento en 
que se pueda plantear el estudio de una nueva televisión 
en el futuro, consideramos que todos estos conocimientos 
podrán aportar una información y una documentaci6n 
que estimamos puede ser digna de tenerse en cuenta. A 
tal fin estamos organizando todos estos planteamientos. 
Por lo demás, señor Mardones, quisiera recordarle que 

el Letrado de la Comisión repartió un pequeño *dossier. 
informativo sobre el funcionamiento de la televisi6ii bri- 
tánica que, lógicamente, quedaba muy ampliado con una 
visión directa, porque ciertamente se puede dar una in- 
formación :obre legislación, sobre funcionamiento, etcé- 
tera, pero cuando se está contemplando el funcionamien- 
to y la experiencia en directo esto siempre queda mucho 
más ampliado. 

De manera que sf recogemos esta sugerencia del señor 
Mardones para, en lo sucesivo, ampliarla tal vez un po- 
quito más. 

El señor MARDONES SEVILLA: ¿Me permite un mo- 
mento, señora Presidenta? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra. 

El sefior MARDONES SEVILLA: Como me he incorpo- 
rado a esta Comisión cuando acababa de empezar, debi- 
do al retraso que me ocasiona mi lesión, quiero pregun- 
tarle si se ha redactado o se va a redactar un informe de 
conjunto de la Comisión, como se hace en algunas otras 
comisiones, cuando se' visitan otros países. Quisiera sa- 
ber si esto se va a hacer, porque no lo he recibldo. 

La señora PRESIDENTA: El informe, setior Mardones, 
se redact6 y ha sido repartido a todos los senores Diputa- 
dos. 
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El señor MARDONES SEVILLA: Pero, del informe del 
Letrado, señora Presidenta? 

La señora PRESIDENTA: El informe del Letrado se 
quedó en mandárselo al seiior Presidente del Congreso y, 
por tanto, ignoro si es procedente en estos momentos el 
reparto del mismo a todos los miembros de la Comisión. 

El señor MARDONES SEVILLA: Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA: ¿La señora Villacián quería 
intervenir? (Denegaciones.) 

¿Algún otro señor Diput>ado quiere preguntar alguna 
cosa más sobre este viaje31Denegaciones.) Entonces, va- 
mos a dar un descanso de diez minutos antes de entrar 
en el segundo punto del orden del día, que es la compare- 
cencia del Director General para responder a las pregun- 
tas que le han sido formuladas. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: ¿No po- 
drían ser cinco minutos? 

La senora PRESIDENTA: Está citado a las once y me- 
dia. (Pausa.) 

COMPARECENCIA DEL SENOR DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE PARA LA CONTESTACION 
DE LAS PREGUNTAS FORMULADAS CON ARREGLO A 

CIEMBRE DE 1983 
LA RESOLUCION DE LA PRESIDENCIA DE 14 DE DI- 

La señora PRESIDENTA: Señoras y señores Diputa- 
dos, continuamos la sesión con el segundo punto del or- 
den del día, que es la comparecencia del señor Director 
General de Radiotelevisión para contestar a las pregun- 
tas que han sido formuladas por escrito y aceptadas por 
la Mesa del Congreso. 

Tiene la palabra el señor Bravo de Laguna. 

El sefior BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Gracias, 
señora Presidenta, para plantear una cuestión en rela- 
ción con el orden del día. 

El pasado 27 de agosto presenté, en nombre de mi 
Grupo Parlamentario, una solicitud de comparecencia 
del Director General en sesión informativa para explicar 
el tratamiento de la televisión al conjunto de los Juegos 
Olímpicos de Los Angeles y, en particular, lo que consi- 
deraba como tratamiento poco adecuado acerca del Úni -  
co deporte en que se obtuvieron medallas de oro. 

En cualquier caso es evidente que este tema, si conti- 
núa demorándose su tramitación, en su caso, va a perder, 
evidentemente, actualidad.. Podríamos qu id  ,esperar a 
las próximas OIimpiadas,.cn las que seguramente el se- 
ñor Calviño seguirá siendo Director General de Radiote- 
levisión, pero parece que el tema puede quedar un tanto 
obsoleto. 

Yo sé que no es suficiente con la petición de un solo 
Grupo Parlamentario, pero creo que el tema se ha trata- 

do en la Mesa y me gustaría conocer alguna explicación 
de si, en su caso, algún otro Gruo se ha adherido a esta 
petición de comparecencia por qué no se ha podido in- 
cluir en el orden del día de esta misma sesión. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Bravo 
de Laguna. 

Le voy a informar acerca de la solicitud presentada por 
usted de comparecencia. Era una petición de compare- 
cencia del señor Director General, formulada únicamente 
por su Grupo Parlamentario. Es cierto que la hizo en el 
mes de agosto y,  por consiguiente, había que esperar al 
mes de septiembre en que se reanudaran las sesiones. En 
este sentido lo primero que hicimos fue reunir a la Mesa 
de la Comisión de Control; a continuación a los señores 
portavoces para explicarles la situación en que estaba su 
petición sobre si se tramitaba o no, puesto que necesita- 
ba la adhesión de otros Grupos Parlamentarios. 

Efectivamente se consider6, en aquella reuniQn, que la 
apoyaban otros Grupos Parlamentarios: el de Minoría 
Catalana, el de Centro Democrático y Social y el Grupo 
Vasco, PNV. Con esta aprobación se ha dado curso a la 
misma siguiendo los trámites reglamentarios de remitir- 
la a la Mesa del Congreso, y estamos a la &pera de que 
esta contestación nos llegue a la Comisi6n para inmedia- 
tamente solicitar la comparecencia del Director General 
y que S. S. pueda formular esta pregunta en sesión infor- 
mativa. 

Estas han sido las razones de un retraso debido a la 
forma en que fue formulada su petición de comparecen- 
cia. Nuestro interés hubiera sido que si la resolución hu- 
biera llegado hoy incluirla en el orden del día, porque 
sabe que las preguntas al señor Director General tienen 
un horario establecido inalterable y fijo a lo largo de 
todo el curro parlamentario. Esta es la única razón. Tan 
pronto como llegue la aprobación, será solicitada la com- 
parecencia del señor Director General. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Gracias, 
señora Presidenta por la explicación. En todo caso creo 
que, con ánimd constructivo, mi Grupo aportaría la idea 
de que en la pr6xima sesión de preguntas del próximo 
mes se acumulase este tema para no hacer venir al señor 
Director General en dos días diferentes, pudiéndose acu- 
mular perfectamente púesto que el tratamiento de esta 
cuestión creo que no nos llevarfa tampoco excesivo tiem- 
po, contando con la capacidad de brevedad del señor 
Director General en sus explicaciones. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Bravo 
de Laguna. Ya le daremos información en la medida en 
que llegue a la Comisión la solicitud del señor Diputado. 

Pasamos, pues, a las preguntas y, en primer, lugar, a la 
del Diputado don Josep Lbpez de Lerma que, incidental- 
mente, excusa su asistencia por un viaje imprevisto que 
se le ha presentado en Barcelona. Por tanto, pregunto al 
Cmpo de Minoría Catalana si alguien sustituye al señor 
Upez de Lema para realizar esta pregunta. (Pausa.) No 
hay nadie, y en ese caso queda decaída la pregunta. 
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PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ANA BALLETBO, 
DEL GRUPO SOCIALISTA: ¿CUAL ES EL BALANCE 
QUE HACE TVE DEL SERVICIb EXPERIMENTAL DE 

LOS CAMPEONATOS MUNDIALES DE FUTBOL? 
TELE-TEXTO QUE VIENE FUNCIONANDO DESDE 

La señora PRESIDENTA: Pasamos a la segunda pre- 
gunta, de le Diputada doña Ana Balletbó, que tiene la 
palabra. 

La sefiora BALLETBO 1 PUIG: Muchas gracias, señora 
Presidenta. Yo aprovecho el uso de la palabra para su- 
marme a la propuesta que había hecho el señor Bravo de 
Laguna en cuanto a la posibilidad de acumular en la 
próxima sesión .preguntas sobre este tema de las Olim- 
piadas. 

Paso inmediatamente a exponer la primera de las pre- 
guntas que hace referencia al tele-texto. Este es un tema 
que en España no ha quedado todavía resuelto. Es decir, 
de la misma forma que durante un tiempo se estuvo dis- 
cutiendo sobre cuál tendrfa que ser finalmente el sistema 
que sc iba a adoptar de la televisióntolor, si el sistema 
PAL o el SECAM, en estos momentos tenemos un debate 
abierto sobre cuál de los cinco sistemas que existen en el 
mundo es el mejor para la utilización del tele-texto. De 
estos cinco sistemas hay dos, por descontado, el ANTIOF 
francés y otro sistema inglés, que son los dos sistemas 
que parece que tienen mayor aceptación. En todo caso lo 
que sí es cierto es que es Televisión Espaiiola la única 
-me parece que es así- institución oficial o autónoma, 
pero pública, que está experimentando con el sistema de 
tele-texto y que eso lo viene haciendo desde los Campeo- 
natos Mundiales de Fútbol. 

En este sentido y dado que hay unas ciertas expectati- 
vas sobre ese tema y que el Gobierno, concretamente el 
Ministerio de la Presidencia, deberá pronunciarse, me 
parece, antes de final de año sobre la cuestión, yo lo que 
creo es que es de sumo interés para esta Comisión saber 
cuál es el b a h  que hace Televisión Espailola de esa 
experiencia, del tiempo que lleva haciéndola y, en todo 
caso, que se nos pudieran avanzar algunos criterios a 
esta Comisión de cuáles pueden ser sus recomendaciones 
antes de final de año. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Ba- 

Tiene la palabra el sefior Director General. 
Iletbb. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, sefiora Presi- 
denta. 

Efectivamente, Televisi611 Eapailola viene manteniendo 
con carácter experimental y con un equipo francés, AN- 
TIOP, desde el año 1982 trabajos y un servicio de tele- 
texto. Lo mantenemos a nivel puramente experimental, 
pero como explicaba esta mafiana en la Comisión de In- 
dustria aobre problemas de electrónica e informática, te- 
nemos algunas dificultades: dificultades que vienen ava- 
ladas porque creemos que la decisi6n final sobre la im- 

plantación de un sistema u otro de tele-texto es una deci- 
sión compleja en el conjunto de una alta política en el 
dominio electrdnico que debe ser decisión del Gobierno. 

Nosostros hemos llegado a la conclusión, después de 
las distintas visitas de los expertos al Reino Unido de 
Gran Bretafia y a Francia, que ambos sistemas son ope- 
racionalmente importantes, de vanguardia, que uno tie- 
ne unas ventajas y otro tiene otras; concretamente el 
sistema británico tiene la ventaja fundamental en cuanto 
al decodificador, que resultaría mucho más barato y ade- 
más todo el conjunto del sistema de tele-texto no tiene el 
costo adicional de las patentes que tiene el sistema fran- 
ceS; sin embargo, el sistema francés tendría la ventaja de 
caracteres, pero, en cualquier caso, tecnológicamente 
no habría gran diferencia; unos tienen unas ventajas y 
otros otras: el UKA británico o el ANTIOP francés. 

El último contacto lo hemos tenido con ocasión de la 
visita a España del señor Ministro británico de Industria 
y Tecnologla hace un mes y pico, y nosotros nos hemos 
comprometido públicamente, antes del 3 1 de diciembre, 
a elevar al Gobierno el estudio comparativo de ambos 
sistemas, el británico o el francés, para que si lo tiene a 
bien el Gobierno nos dé una indicación sobre el particu- 
lar o, por el contrario, nos deje piena responsabilidad en 
la decisión de implantación del tele-texto. E1 costo adi- 
cional de implantación del servicio, a nivel operativo los 
aparatos, está en torno a los 100 millones de pesetas, 
inversión que está prevista efectuarse y, por tanto, esta- 
ría en funcionamiento, si no hay obstáculos mayores, a lo 
largo del año 1985. 

En este momento seguimos manteniendo este sistema, 
como digo, con carácter experimental con una pagina- 
ción limitada y una renovación de contenidos también 
limitada, pero tenemos ya la plantilla teCnica y redaccio- 
nal que puede permitir, desde luego, en un plazo muy 
razonable de tiempo, si se toma la decisión o si por otra 
parte se nos deja en libertad en la toma de decisión, para 
su implantación. 

Concluyo con un apunte: ¿por qué no hemos tomado 
una decisión y otra? Porque, de alguna manera, la deci- 
si6n del teletexto en una concepción integrada de las te- 
lecomunicaciones y la teledistribución que implica tener 
en cuenta la decisión sobre el satélite, de adoptar el siste- 
ma satélite británico, el Mac-C o C-Mac, que dicen otros. 
De alguna forma el sistema de transmisión por paquetes 
del modelo británico de satélite permite su utilización 
también para el teletexto, para el vfdeo-texto y, por su- 
puesto, para todos los servicios que van en baja frecuen- 
cia; además el satélite permite el uso del sonido dual u- 
otro$, por la técnica de discriminación en paquetes que 
tiene la tecnología de ese satélitb. Por ello no hemos to- 
mado la decisión. Pueden preguhtarse ustedes cómo COS- 

tando 100 millones de pesetas y'  teniéndolo con carácter 
experimental, cómo todavía no ¡o han desarrollado. No 
lo hemos desarrollado porque creemos que hay que tener 
una visión global en el dominio del teletexto, videotexto, 
satélite y cable. Por e80 creemos que nos trasciende y 
estamos esperando a que se tome una decisibn. Si no se 
tomase, la tomaríamos en el ámbito de nuestras compe- 
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tenciu y se implantaría y sería opcracionrit en el aiio 
1985. 

La sebra PRESIDENTA: M u d u r  gracias, wfior Direc- 

ia &ra Balletb6 time la paiabm. 
tor G e n d .  

La reñorri BALLETBO 1 PUIG: No, muchu grcias; yo 
creo que el ad'm Dhrctor General hr contesmdo plena- 
mente a la pregunto que yo había fonnul.do. 

PRBGUN'TA DE U DWWADA DOu ANA BALLBTBO 
1 FWiG, DEL GRUPO SOCIALISTA: (CUAL ES LA PRB 
VINON, EN LOS PRESUPUESTOS GENBRALES DEL 

VISTO PARA U PROGRAMACION CATALANA DEL 
CERCUIYO DE RWE EN CATALUÑA? 

ESTADO PARA 1985, DE AUMENTO ECONOMICO PRE- 

La seibra PRESIDENTA: La retiora Balktbti tiene la 
palabro pui k pregunta número 3. 

La refíorp BALLETBO Y PUIG: Muchas gracias, wfiora 
Fresichnta. La m g ~ ~ &  pregunta que yo quería formular 
al seiSOr Director General hace referencia a las previsie 
nea preruputrtariaa para el ano 1985. Sucede que en Ca- 
a, como a sabido, existe un tereer canal de telovi- 
sibn que depende de la Comunidad Autánoma en de=- 
mllo de la ley que se acord6 esta Cámnra. Este canal, 

catalán. Norotror creenme que aun euanzb el primer y el 
seguido CMPl de televiriQ emiten en castellano W- 
mente, en Cataluni existe una pmgr+rtreci6n aut6noma 
importante, yo diría que huta hace da8 o tm semanas 
mk importante incluvr que la que hacía TV-3 en número 
do horas -no quien, meterme ahora en el tema de di- 
dadas, que no a objeto de esta C o m i s b ,  cuatro horas 
y media Wu. En ew sentido nosotros pensamos que 
aun curirda pueda haber a travb & la coniunidd Autá- 
nomaunadktatclevtrivamii.mplia~elpuntode 
virta de progremrdbn en catalh. dede una polftica da 
Emudo es importante que no kmya una renuncia a u n u  
pmpmacioa# en idioma cadki.l, como es el caao cid 
crulia, que .dsiair tiene tuiia tradición y ha mprcwn. 
&o uno &ku & lu reivindicaciones 
de la Canunidmi Autbwiar  cirrluii. 
Bp ase d d o ,  y o  tenía mucho i n t d a  ee saber d l  

du a k -i&i del cirtuito caulin. bien ta ha- 
ci6n 6 1  aumento & catea o& m n t o  de programa- 
dbs, d o a  erui L.s preurioAer que dede la D i d 4 j i 1  
ckrvrrl e lufltn, Mdna pciu. 

no excluaivamente, pero sí e r  una p n  parte omite en 

18 cradd.d d l t ,  c t l a u ~  q w  ~rub p n ~ i r t ~  

gnrnoci6n que e1 canal hermano N-3 hasta el Ya da la 
fecha, con butante mcIK# mwsos y bastante me- 
presupuesto, odemir. T q p  que decir lo siguiente. No 
renunciamor a mantener una Ohrta en cata1411 a través 
del circuito reglanal de Teieviri6n Bspabla, primero 
porque nos viene impuuto constitucionalmente como 
d d o  @Mico y a cooflcial y, .d.rnir, porque locultu- 
ra u u h  y en utit&n tkne un papa pxwpndaimte y 
muy importante y no &lo en esa comunidad. 

Efectivamente, en Cataluila hay un doble presupuesto, 
el p r c r u ~ t o  que aplicamcm direc-ntc al circuito 
regional y el prsrupuesto que apllamor para aquella 
pros~nrs que si bien K hacen en el circuito catalb ron 
pur el rrsional, como dieen d I A .  
En cuanto al prerupuato previ~co para el año que vie- 

ne en el circuito catalán, va a ascender -me refiero cx- 
durivamente a Wtor  dimctar de pi9girmaci6n- a 525 
milionea de -tu. Equivale exactamente al total de loa 
praupucrtor de toda  lm demb centra regionales de 
Televisión EapsBola. Es decir, y ma explico, s u m a d o  lo0 
presupuateo crpecíficoa d. cada centro n p h l  de Telr- 
visi6n Espatiola, lo que e aplica al circuito catalán a el 
equivalente a esa m d u n t e .  Per wpuato, re excluye en 
Cauluiia el pmupwsto adicional para aquellos progra- 
mas que se hacen para el nacional, que tienen un pnru- 
pwrto distinto, porque a veces hay confusiones y puede 
*nurse ,ycimo si el circuito catakn en Televisi6n Espa- 
hl. tiene el pr6x&no ing 525 millones de pesetas para 
p q r a m a s  en circuito regional, haciendo curtro horas 

toner u11 p m p u a t o  de 6.240 millaiies para tener pric- 
ticomsnte el rnirmo horario de emisi6nf Quiero decir con 
esto que la drrogrqjaci6n pn#ipuukaria que 
puedm incorporarse en ese proyecto, pemdeade luego no- 
s o t m  w n e m  en Catalrtar, lógicamente, un presupuesto 
superior. S610 la n6dna  que paga Radioteleviriba Espa- 
h l a  al pño en Catalufia suma uaos 3.240 millones de 
pcrekui; ea Radio #.cion& R d o  Cadena y Televisih, y 
dcmir, hdiotelcvkibn Esp.89h ha inwstido en Cata- 
1- CLI el dio 19&4 npdr mir y d a  menao que 2.182 
millams de p.ofia. 4 p&m decir con todo esto que 
naotros pnteadcm<# no no bajar la guardia, no 
sólo no mantener lo que hay, sino incrementar huta 
donde es posible la oferta que mantenemos. Este es el 
resuhrdohd de h pFcvisM prcsupues.tuií para ei dio  
1985. 

dlutpr, como dice la a e h a  Bdhb6, cdmo l v - 3  p d m  

i a  sebra PRESIDENTA: La sefiora Balletbó tiene la 
*be=. 
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Yo quisiera que el señor Director General me puntuali- 
zara qué incremento representan estos 525 millones res- 
pecto a los gastos previstos de programach, natural- 
mente con cargo directo a los Presupuestos, yo ya sé que 
en ese entido todoa los gastos de personal y la parte 
analítica de programas va aparte, pero qué incremento 
proporcional representa esto respecto al pmmte pruu- 
puesto. 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL E M E  PUBLICO 
RTVE (Calvido Iglesias): Exactamente significa un incre- 
mento del 14,14 por ciento con relaci6n a este ano. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ANA BALLETBO 
1 PUIG, DEL GRUPO SOCIALISTA: ¿CUALES SON LAS 
PREVISIONES DEL DIRECTOR GENERAL RESPECTO 
A RADIO 4, DADO QUE ESTA PREVISTA PARA EL MES 
DE DICIEMBRE LA PUESTA EN MARCHA DE UN RE- 
FORZAMIENTO DE LAS INSTALACIONES DE ROCA- 
CORBA QUE MEJORARA LA RECEPCION DE RADIO 1, 
RADIO 2 Y RADIO 3? 

La señora PRESIDENTE: Para formular la pregunta 
número 12.437, tiene la palabra la Diputada doña Ana 
Balletb6. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Esta pregunta incide en 
algunos aspectos de planteamiento con la que acabamos 
de formular. Es un poco parecida en el sentido del papel 
que el Ente Público puede dar a una emisora, Radio 4, 
que debemos también señalar que fue la primera emiso- 
ra' que existi6 en Cataluña programando exclusivamente 
en catalán y me parece que, además, si no estoy equivo- 
cada, es la única emisora que mantiene una programa- 
ci6n prácticamente de todo el día en ese idioma. 

En el momento en que se están haciendo la inversiones 
en la red, en el momento en que precisamente en Roca- 
corba está previsto mejorar, a través del reforzamiento 
de las instalaciones, la recepci6n de Radio 1, Radio 2 y 
Radio 3, que emiten en castellano y que tienen una au- 
diencia muy alta en Cataluiia, esta Diputada tenía inte- 
rés en saber si en ese capítulo de inversiones era previsi- 
ble, dado que son los mismos costes, que se pudiera ha- 
cer una cobertura más amplia de Radio 4, sobre todo 
teniendo en cuenta que Radio 4 ha sido una'emisora que 
ha tenido una gran incidencia, sobre todo en las comar- 
cas catalanas, en donde la audiencia proporcionalmente 
hace el seguimiento más alto', proporcionalmente, ya que 
es en las grandes ciudades donde hay más poblaci6n, 
pro, en todo caso, tendría interés en saber si se puede 
aprovechar esa oportunidad de mejora de las instalacio- 
nes en Rocacorba para incorporar también aquí Radio 4, 
ya que, en definitiva, Radio Nacional de España en Cata- 
I d a  comprende esas cuatro emisoras. El concepto & 
Radio hiacional de E s p h  en Catalulla es Radio 1, Radio 

2, Radio 3 y Radio 4, como parte integrante de Radio 
Nacional. 

La setiora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesips): Por el propio relato de la senora 
Diputada podrh ver ustedes cuál es la oferta global de 
Radio Nacional de España en Cataluña; son cuatro emi- 
soras. Es la única Comunidad del Estado espafiol. Efecti- 
vamente hay otras que tambitn tienen una diferencia 
linflística fundamental, un hecho diferencial lingüístico. 
Mi propia tierra tiene un idioma específico además del 
castellano. Tan o610 en Cataluña existe Radio-4. Efectiva- 
mente, fue la primera emisi6n en catalán, pero no hay 
que olvidar que en los dos últimos años se ha incremen- 
tado notablemente la programaci6n en Radio-1 , en el cir- 
cuito catalán y en catalán. Por tanto, la oferta en Catalu- 
ña y en catalán se tia incrementado notablemente por 
parte de Radio Nacional de Espoila. 

Es cierto que en esa política que hace Cataluña vamos 
a renovar prácticamente los emisores de Radio-1, Radio- 
2 y Radie3 en Rocacorba a muy corto plazo, y está en 
estudio la posibilidad de reforzar con un transmisor Ra- 
dio4 también desde Rocacorba. Está en estudio la pro- 
puesta de la direcci6n de Radio Nacional de España res- 
pecto a esa potenciach, y a b r a  la red está llevando a 
cabo los estudios técnicos para analizar la viabilidad y la 
posibilidad de la potenciación de Radio-4 dentro del pro- 
grama conjunto de Rocacorba. 

La señora PRESIDENTA: La senora Balletbó tiene la 
palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Agradezco el reconoci- 
miento de oferta que tiene el ente en Cataluna, sin olvi- 
dar que Cataluña es el mercado publicitario más amplio 
de Espafia, me parece, en cuanto a la extensi6n del terri- 
torio. Por tanto, dado que el Director General en estos 
momentos está sin subvenciori directa, los consumidores 
en este sentido directa o indirectamente tienen que man- 
dar y, en consecuencia, es 16gico que haya una oferta más 
amplia allí donde los ingresos que se recogen por ese 
concepto, que es el cien por cien eh estos momentos de 
subvenci6n del ente, es más alto. 

En- todo caso acabaría expresando al serior Director 
General el deseo de que esa posibilidad -y esto natural- 
mente está ya fuera de la pregunta- sea pronto reali- 
dad. 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
R w E  (C.lviño Iglesias): Tomo las palabras de la seaora 
Diputada en la dimeiui6n en que han sido formuladar. 
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PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ANTONIO PENA 
SUAREZ, DEL GRUPO POPULAR 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 12.441 que 
formula el Diputado don Antonio Peña Suárez, que tiene 
la palabra. 

El señor PEÑA SUAREZ: El Director General de Tele- 
visión por naturaley es el coordinador, controlador y 
fiscalizador de todos los programas. Por consiguiente, te- 
nemos un especial interés en que nos diga qué opinión le 
merece la representación del debate del estado de la Na- 
ción que se retransmitió dentro del programa *Si yo fue- 
ra Presidente.. 

La sefiora PRESIDENTA: El sefior Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): El Director General de Radiote- 
levisión Española tiene, junto con los directores de las 
sociedades, la responsabilidad última en la coordinación 
de los programas, incuestionablemente. El Director Ge- 
neral tiene una responsabilidad, digamos, en cascada, es 
el último de esa cascada de responsabilidades, pero con 
esto no quiero decir que pueda eludir la responsabilidad 
o que pretenda eludirla, pero la responsabilidad primera 
y que el Director General debe respetar es la de los 
profesionales que tienen la iniciativa en la libertad de 
expresión y de información, siempre y cuando se respete 
el Estatuto. Caben interpretaciones y concretamente en 
cuanto a este programa el señor Tola hizo la propuesta 
de llevar a cabo ese debate en paralelo entre militantes 
de distintos partidos políticos, militantes que designa- 
rían en gran medida los propios partidos pollticos, y que 
tendrían como objeto de su confrontación dialéctica los 
grandes temas de actualidad que preceden o son simultá- 
neos al debate sobre el estado de la naciotí. 

Mi opinión personal es que no s610 no va en desdoro dc 
la Cámara el que lo ciudadanos, que tienen que votat 
pero que el hecho de emitir el voto no tiene porqué des- 
conectarles de la realidad política ni del comportamiento 
político, que todos aquellos que tenemos la responsabili- 
dad directa de la soberanía popular o la derivada de 
quienes la tienen y nos nombran, muy al contraria los 
ciudadanos deben debatir estableciendo unas reglas del 
juego, de respeto absoluto, por supuesto, pero en un cli- 
ma de libertad, los grandes temas de actualidad. Creo 
que los dos debates que se celebraron en el programa 
titulado .Si yo fuera Presidente. han puesto de relieve 
no sólo las cualidades y habilidades dialécticas de los 
ciudadanos que no tienen esa oportunidad ante los espa- 
ñoles de exponer sus puntos de vista, sino que, además, 
venía a demostrar a todos aquéllos que ayer han tenido 
la oportunidad de ver al Jefe,del Gobierno y al líder del 
partido mayoritario de la oposición discutir sobre los 
grandes temas de actualidad, venía a demostrarles que el 
liderazgo polltico está bien claramente definido, que el 
talante, el peso especlfico de un debate como es el que se 

ha celebrado ayer sobre el estado de la Nación entre 
quienes tienen la responsabilidad polltica del Gobierno o 
de la oposicioxí istá bastante en otra órbita, en otro lu- 
gar, lbgicamente conectado con las mismas realidades, 
pero por peso, por cualificación y por responsabilidad es 
difícil parangonar ni siquiera establecer homogéneamen- 
te los criterios. 
Yo con todo respeto a quienes han participado diría 

que fue una brillante asamblea de facultad en la que 
hombres.más talludos y con más peso debatieron sobre 
grandes temas demostraddo desde luego que la militan- 
cia política y la militancia de los partidos está conectada 
con los programas de los distintos partidos que han in- 
tervenido, identificada con los líderes que habitualmente 
salen en la pantalla de televisión y que, en cualquier 
caso, este país avanza por la senda del diálogo, del enten- 
dimiento, de la conciencia polltica y, que, sobre todo, 
podemos discutir, podemos debatir sin llegar a las ma- 
nos y más allá de las tertulias de café. 

La señora PRESIDENTA: El señor Peña tiene la pala- 
bra. 

El señor PENA SUAREZ: Señor Director General, le 
agradezco sus palabras y este intento de justificar la pre- 
mura en el tiempo y el simulacro que ha supuesto este 
debate en concreto. Creo que la Cámara, es una opinión 
personal, debe ser digna de un mayor respeto y más en 
las circunstancias actuales, ya que coincidía con el mo- 
mento en que se iba a debatir e t  Estado de la Nación. El 
señor Director General me ha contestado, quizá, previen- 
do que yo iba a intervenir defendiendo la seriedad de 
estas instituciones. El señor Director General ha recono- 
cido que ha habido intervenciones de los representantes 
de los distintos partidos, wro la distancia entre la serie- 
dad de la más alta mvistratura de la Nación y el debate 
que se ha celebrado en este programa pone de manifiesto 
el trato que se le debe dar teniendo en cuenta sobre todo 
la proximidad de la celebraci6n del debate de la Naci6n 
en el Congreso de los Diputados en el que iban a interve- 
nir desde el Presidente del Gobierno hasta el lfder de la 
oposición y los demás representantes que intervendrán 
esta tarde. Por consiguiente, considero que el mismo día 
y una semana antes no es muy correcto que antes de la 
celebración del debate del Estado de la Nación en el Con- 
greso de los Diputados se haga un debate que es un simu- 
lacro. Quizá dentro del juego de las libertades cabría con 
tltulos jocosos una parda  u otra cosa #quizá m8s breve, 
podria ser tolerable, peto estimamos que este simulacro 
por lo menos en mi opinión, va en total y absoluto desdoro 
del respeto y de la dignidad que debe tener esta Cámara. 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Es una opinión absolutamente 
respetable y sobre las opiniones no debe discutirse. Cada 
uno mantiene las suyas, como es obvio. 
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Yo añadiría lo siguiente. Mi opini6n personal, y yo creo 
que generalizada, y no quiero ilustrarles con los distintos 
comentarios que ha merecido ese programa, estoy seguro 
de que sus señorías los han leído, es que de alguna mane- 
ra en otras televisiones en regímenes democráticos, por 
ejemplo, en el Reino Unido de Gran Bretana, mantiene 
en antena un programa famosísimo desde hace muchos 
años que se titula *Estas no son las noticias de las nue- 
ve., en el que, de alguna manera, se reconstruye el envés 
de la vida política y donde se critica, cosa que aquí ja- 
más nos hemos atrevido a hacer y creemos que no es ni 
siquiera muy oportuno, desde la Reina Isabel de Inglate- 
rra hasta el último Ministro y el último ciudadano, y hay 
una desmitificación a través de ese programa incluso de 
los grandes temas trascendentes de la actualidad polfti- 
ca. Nosotros no hemos querido desmitificar el Parlamen- 
to, sino todo lo contrario. Es decir, hemos querido llevar 
a los ciudadanos el pálpito, el sentimiento y también la 
posibilidad de discutir, debatir civilizadamente ante las 
cámaras de televisión una serie de temas más o menos de 
actualidad y que han coincidido curiosamente, y que, 
lejos de aquellas sospechas que algunos tenían de que 
este debate vendría a significar de alguna manera una 
distancia abismal entre el país oficial y el país real, y que 
los grandes temas que pudieran debatir el Presidente del 
Gobierno y el líder de la oposición y lo que serían las 
grandes preocupaciones incluso de los militares de base 
ha quedado desvanecida. 
Yo creo que ese programa no s610 no ha actuado en 

desdoro del Parlamento, sino que ha reforzado la vida 
parlamentaria, el papel parlamentario con el respeto que 
se hizo y, desde luego, tengo que decir que en ningún 
momento se puede aplicar el término parodia a lo que 
han sido los debates de ese programa de televisión. No 
ha habido ninguna parodia, puesto que no ha habido 
representación, ni personalización de ninguno de los pro- 
tagonistas del acto real, que es el debate parlamentario y 
que, en cualquier caso, lo que si ha habido es un debate, 
como he dicho y que me perdonen sus señorías pero he 
de señalar que quienes han participado creo que han 
colaborado a desarrollar una brillante asamblea de fa- 
cultad entre personajes más talluditos pero que, en cual- 
quier caso, no s610 no ha ido en desdoro de la vida del 
Parlamento, que nos preocupa como máxima encarna- 
ción de la soberanía popular, sino que creo que hemos 
tratado, como se ha visto ayer, con el debido respeto y 
con la libertad adecuada. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO bON PEDRO MARIA 
CHACON NOVEL, DEL GRUPO POPULAR 

La señora PRESIDENTA: El Diputado don Pedro Ma- 
ría Chac6n tiene la palabra para formular la pregunta 
número 12.442. 

El sefior CHACON NOVEL: Señor Director General, 
¿podríamos saber qué tiempo se ha dedicado en Televi- 

sión al Salvador y Nicaragua durante los meses de sep- 
tiembre y octubre? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora Presi- 
denta. 

Sería complicado, porque la pregunta es muy genérica 
y quizá tendría que desglosarla por distintos tratamien- 
tos de los programas. No sé si se refiere exclusivamente a 
los telediarios, a los servicios informativos propiamente 
dichos, o a todos los programas que de una forma u otra 
han rozado el tema centroamericano. Hay programas es- 
pecíficos como, por ejemplo, algún informativo o progra- 
ma especial de Los marginados. que se dedicaba mono- 
gráficamente al problema interno sandinista. Si es en 
cuanto a los telediarios hay unas noticias que son muy 
concretas. Sobre El Salvador ha habido en esos meses 2 1 
noticias, que suman un total de 45 minutos y 47 segun- 
dos, y en cuanto a Nicaragua se han producido 22 noti- 
cias que significaron 35 minutos y 50 segundos. Si, por el 
contrario, añadimos otros programas que no son pura- 
mente los informativos, habría que añadir dentro del 
programa *Los marginados., que se emitió el día 15 de 
octubre, que tenía 54 minutos y 20 segundos y también 
aiiadir, aunque viene en una pregunta siguiente, pero pa- 
ra que esté globalizada toda la información en torno al 
istmo centroamericano, la informaci6n dedicada al Gru- 
PO Contadora, al que los telediarios dedicaron 27 noticias 
que sumaron 55 minutos y 17 segundos, y el programa 
especial informativo sobre Contadora -por tanto, ese 
mismo día se emitieron el programa de la señorita Sar- 
miento y un debate especial, porque estaban aquí los 
señores Ministros del Grupo Contadora- que duró 29 
minutos y 55 segundos, y si añadimos -por eso digo que 
es distinto, según cómo se analice este tema- la entrega 
de los Premios Príncipe de Asturias que se emitieron en 
directo para el país y donde intervinieron los señores 
Cancilleres del Grupo Contadora más allá de lo que esta- 
ba inicialmente previsto, que era una intervención de 
diez minutos, pero luego intervinieron todos ellos, esa 
retransmisión en su conjunto significó, con la entrega de 
los Premios Príncipe de Asturias, un total de unas dos 
horas y 35 minutos. En conjunto, todo este caudal de 
dedicación suma aproximadamente cuatro horas, un mi- 
nuto y dos segundos en esos dos meses, si añadimos, 
como digo, la retransmisibn de la entrega de los Premios 
Príncipe de Asturias, el especial informativo Contadora y 
el programa de la señorita Sarmiento. Si no, la dedica- 
ción es notabilísimamente menor. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Direc- 

El Diputado don Pedro Marla Chacón tiene la palabra. 
.:or General. 

El señor CHACON NOVEL: Sefior Director General, 
nosotros no estamos en contra de una información deta- 
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llada de todos los aspectos de la vida polltica y social de 
los países hispanoamericanos. Quizá co11ocemos, porque 
es .nuestra obligación, todos los problemas que en este 
momento están pendientes sobre la vida normal de ato). 
países. No vemos mal que el pueblo español también esté 
informado, pero creemos, serior Director General, que 
podemos caer en la exageración de darle una importan- 
cia excesiva, sobre todo si no se hace una información 
objetiva e imparcial. Si el pueblo español, los ciudadanos 
espafioles, tuvieran que deducir de las noticias y de los 
reportajes de Televisión Española cuál es la verdadera 
situación, creemos con todos los respetos que tendrían 
una visión sesgada del problema, o por lo meiios, no 
completa. 

Tenemos, también, señor Director General, la preocu- 
pación, de que siendo Televisión Española una televisión 
estatal, gubernamental, es peligroso -lo decimos con 
todo el peso de la responsabilidad, corno ciudadano espa- 
ñol y como participante en este Congreso de los Diputa- 
dos- ofrecer los micrófonos y las imágenes de esta tele- 
visión estatal a un Presidente de un Estado hispanoame- 
ricano con el que tenemos relaciones, para que insulte a 
otro Presidente de otro Estado con el que también man- 
tenemos buenas relaciones. Creemos, señor Director, que 
esto es peligroso. Me refiero -yo se lo aclaro, señor Di- 
rector General- al programa último de marginados de 
Nicaragua. 

También pensamos que esto favorece poco, creemos, al 
verdadero papel que tendría que tener Televisión Espa- 
ñola para que en el pueblo espafiol el ciudadano español 
viera con más cariño, con más responsabilidad y dándole 
más importancia, a los palses en los que el Gobierno es 
verdaderamente democrático, para que tuvieran en cier- 
to d o  un tratamiento más exhaustivo en nuestra Tele- 
visión que no, por el contrario, dedicar programas exclu- 
sivos a países que, aun gozando de nuestra simpatla por 
tener la raíz hispanoamericana, están regidos en este mo- 
mento por una dictadura. 

Podríamos añadir muchas más facetas de esta preocu- 
paci6n que en este momento tenernos por el tratamiento 
de Radiotelevisi6n Espaftola a estos temas de Centro- 
américa que san delicados y que el pueblo -01 de be... 

La señora PRESIDENTA: Señor Diputado, le ruego 
que vaya terminando porque su tiempo se ha agotado. 

El señor CHACON NOVEL: En este momento termino. 
Es sencillamente llamar la atención al Director Gene- 

ral para que medite, si cree que es conveniente,.en estos 
temas que hemos expuesto. 

La seriora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Es una opinión, y como siempre 
yo no debo debatir aquí 1ps opiniones que expresan sus 
señorías. Me parecen absolutamente respetables. Su se- 
ñoría ha hablado de exageración en la informacibn, de 
falta de objetividad, de falta de imparcialidad y, en 

conjunto, de una v e r s i h  sesgado de cuanto sucede en el 
istmo ccntroomericano, y ha dicho que eso no debe ha- 
cerlo o que es cuestionable que lo haga UM televisión 
estatal y por tanto gubemamentd. Le tengo que decir lo 
siguiente: en primer lugar, la televisión estatal no es una 
televisión gubernamental, y si bien lógicamente debemos 
respetar lo que es la política exterior del Gobierno legíti- 
mo de la nacitm, no por eso y no teniendo relaciones con 
Israel vamos a dejar de informar sobre Israel, aunque la 
decisión política del restablecimiento de nuestras rela- 
ciones con Israel sea un tema que nos trasciende. Sin 
embargo, constantemente informamos de qué sucede en 
Israel, y esperamos que acertadamente gobierne Likud o 
gobierne la coalición que en este momento ostenta al11 el 
poder. En cualquier caso, creemos que por la libertad de 
informaci6n, en cuanto al tensionamiento tan grave, tan 
sangriento, que están viviendo los países hermanos de 
Centroamérica, sea El Salvador, sea Nicaragua, o sean 
otros aunque no sean tan hermanos, como fue el tema de 
Granada, inevitablemente deben ser informados amplia- 
mente nuestros ciudadanos de cuanto al11 sucede. 

Dice S. S. que no debieran haberse ofrecido los micró- 
fonos de Televisión Española a un Jefe de Gobierno o de 
Estado, coordinador central de la Junta de Nicaragua, el 
Comandante Ortega, para insultar a otro Presidente de 
otro país con el cual tenemos no sólo relaciones sino qui- 
zá una situación de dependencia. 
Yo tengo que decir lo siguiente: el Estatuto de Radiote- 

levisión establece bien claramente c6mo debe hacerse la 
información y también los principios básicos de progra- 
mación de Televisión Española, y dice que la obligaci6n 
de los profesionales es distinguir información de opinión, 
y en el caso de que se exprese una opinión la identifica- 
ción de quien la sostiene. No hay ninguna duda de que 
las palabras pronunciadas en aquel mitin del programa 
.Los marginados. de la señorita Sarmiento por el Co- 
mandante Ortega sobre la situaci6n de los Estados Uni- 
dos inevitablemente las sostenía el seRor Ortega, no la 
señorita Sarmiento ni Televisi611 Española. Pero hay 
más, nosotros también damos sistemáticamente, y por 
eso mantenemos no uno, sino dos corresponsales en Esta- 
dos Unidos, constantemente, la información y la opinión 
de los Estados Unidos, incluso la versi6n de las grandes 
cadenas, tanto de la UP, una cadena informativa de los 
Estados Unidos, como AeMciated Press o las grandes ca- 
denas norteamericanas sobre estos conflictos. 

En cualquier caso, si S. S. lo quiere, yo puedo darle la 
información del tratamiento en tiempos, no solamente 
de lo cuantitativo, sino los datos cualitativos de la infor- 
mación que ha recibido el ciudadano español a través de 
las pantallas de Radiotelevisi6n Espafiola sobre el con- 
flicto centroamericano, e incluso análisis comparativo, si 
S. S. quiere, con el tratamiento que la prensa escrita de 
nuestro país, de todas las tendencias aunque en general 
sean de derechas, ha dado cuantitativa y cualitativamen- 
te al conflicto centroamericano en este tema. 

La, &ra PRESIDENTA: Señor Director General, su 
tiempo ha acabado. 
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El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvifio Iglesias): Yo termino diciendo que es ab- 
solutamente respetable, pero la voluntad de los profesio- 
nales que hacen la informaci6n no es hacerla sesgada, es 
hacerla con objetividad y con imparcialidad, aunque 
ciertamente no siempre el éxito les acompafie, y desde 
luego es siempre opinable por parte del receptor si la 
versi6n que se le ha dado es la objetiva o no. La oferta de 
realidades es siempre fragmentaria y esperemos que la 
objetividad,algún día esté del todo definida y nos ponga- 
mos todos de acuerdo exactamente en qué entendemos 
por objetividad. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZA- 
RO, DEL GRUPO POPULAR: iPODRIAMOS SABER 
QUE TIEMPO SE HA DEDICADO AL GRUPO CONTA- 
DORA DURANTE LOS MESES DE SEPTIEMBRE Y OC- 
TUBRE? 

La senora PRESIDENTE: Tiene la palabra don Ignacio 
Gil Lázaro, para formular la pregunta número 12.443. 

Es evidente que nuestro Grupo, como la mayoría de los 
Grupos de esta Cámara, tiene que apostar y apuesta ne- 
cesariamente por cualquier iniciativa que pueda suponer 
un fortalecimiento de los valores de la paz, de la demo- 
cracia, de la libertad, del respeto a los derechos humanos 
en cualquier parte de nuestro mundo, y mucho más, sus- 
tancialmente, si se trata, como en el caso de la iniciativa 
Contadora, y como ya antes se ha dicho, de una región en 
la que las raíces y la herencia hispana están presentes de 
una forma constante. Ello no es óbice, sin embargo, para 
señalar que esa apuesta y esa voluntad política por el 
proyecto Contadora, que tiene que ir, evidentemente, 
acompatiada, puesto que son razones de nctualidad, de 
una proyección informativa seria y amplia de ese fenó- 
meno, no es óbice, insisto, para señalar el que una excesi- 
va dación de tiempos, pero, sobre todo, de localización 
de esos tiempos en determinados horarios, pueda impe- 
dir formas o maneras de tratamiento de otros temas, de 
otros problemas más específicos, más cotidianos, más 
cercanos a la realidad constante de nuestros ciudadanos 
y a la realidad constante de nuestros días. 

Quisiéramos serlalar que nos parece correcto, nos pare- 
ce bueno, y estamos en ello, todo lo que signifique 
apoyar el proyecto Contadora como voluntad política, 
como proyecto político, pero nos parecería también con- 
veniente que esa acción política y esa acción informativa 
no sirviera de excusa o de óbice o simplemente de cir- 
cunstancia para obviar el tratamiento, en cuanto a tiem- 
po y en cuanto a localizaci6n de esa información, de te- 
mas mucho más puntuales, mucho mis  concretos, de te- 
mas que interesan de una forma mis  directa al ciudada- 
no. 

El señor Director General tiene pendiente un proyecto, 
promesa, no quiero calificarlo, en fin, una afirmacibn del 
sefior Director General de que se iba a repetir un deter- 
minado programa sobre la problemática de Sagunto. 

Hay temas importantes, como es la situaci6n de los afec- 
tados por el síndrome t6xico o la situacidn de la recon- 
versi6n.. . 

La señora PRESIDENTA: Señor Gil, por favor, cíñase a 
la pregunta. 

El señor GIL LAZARO: En definitiva, seiiora Presiden- 
ta, lo que yo quería hacer es esta reflexi6n, al hilo de una 
actuación siempre hábil de nuestro Director General, que 
ya ha dado por contestada mi pregunta en la respuesta a 
la de mi anterior compafiero. Por tanto, hecha esta refle- 
rión, y por considerar que la pregunta ya está contesta- 
da, en este momento procedo a retirar esa pregunta. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON PEDRO MARIA 

MOS CONOCER EL TIEMPO QUE SE HA DEDICADO A 
LOS PAISES DE LA CEE DURANTE LOS MESES DE 
SEPTIEMBRE Y OCTUBRE? 

CHACON NOVEL, DEL GRUPO POPULAR: iPODRIA- 

La señora PRESIDENTA: El Diputado don Pedro Ma- 
ría chacón Novel tiene la palabra para formular la pre- 
gunta número 12.444. 

El señor CHACON NOVEL: ¿Puede el setior Director 
General decimos qué tiempo se ha dedicado a los países 
de la CEE durante los meses de septiembre y octubre? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Notablemente superior al Gru- 
po Contadora y al Salvador y a Nicaragua. Exactamente 
-ahora digo el total y luego lo voy a desagregar- se 
han dedicado cuatro horas, quince minutos y treinta y 
cuatro segundos. Al Reino Unido de la Gran Bretaña, 55 
noticias, con más de una hora y media de duraci6n; 
Francia, 46 noticias, con más de una hora de duración; 
República Federal de Alemania, 23 noticias, más de me- 
dia hora; Italia, 24 noticias, con más de cuarenta minu- 
tos; Bélgica, 10 noticias, con más de nueve minutos; Gre- 
cia, 5 noticias; Irlanda, tres; Luxemburgo, una; Holanda 
y Dinamarca no han tenido ningún tratamiento. En total 
se han dado en ese período 167 noticias, con una dura- 
ci6n de cuatro horas, quince minutos y treinta y cuatro 
segundos. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
ChacGn. 

El sedor CHACON NOVEL: Efectivamente, puede que 
esto sea así y que los minutos, minuto a minuto, sean 
ésos. De todas formas no es un horario o un tiempo 
mayor a los diez países de la Comunidad Econ6mica Eu- 
ropea, que el correspondiente a los países de Nicaragua y 
El Salvador, según sus mismas manifestaciones. 
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Yo no entiendo de *marketing*, pero puede ocurrir 
que la forma de hacer el programa, el momento de emi- 
tirlo, las condiciones o características del mismo progra- 
ma, hagan que uno sea verdaderamente incisivo, que sea 
verdaderamente consecuencia de la realidad que se quie- 
re mostrar y, en cambio, otros puedan aparecer o pasar 
como desapercibidos. 

Creemos, sedor Director General, que si se está hacien- 
do un esfuerzo por parte del Gobierno, por parte de todas 
las fuerzas políticas, para el ingreso de España en la 
Comunidad Europea; si estamos tratando de integrarnos 
en la Europa Occidental, y se están haciendo manifesta- 
ciones en este sentido constantemente por todos los Iíde- 
res políticos, pensamos que para el espectador normal, 
como ciudadano espectador de la televisión,'sin más cua- 
lificación que la de persona interesada en conocer las 
realidades de su entorno, Europa, para el espectador es 
mucho más desconocida que Hispanoamérica. También 
tenemos, por razones históricas, geográficas y tradiciona- 
les, motivos suficientes para que Europa deje de ser des- 
conocida para el ciudadano normal español. 

Si éste es el medio estatal, vuelvo a decir, con la mati- 
zación de que no sea gubernamental, que también es 
opinable, señor Calviño, ésta es una labor importante 
para Radiotelevisión Española en estos momentos. Creo 
que los líderes políticos, las personalidades de todos los 
campos, culturales, artísticos, de todo género, son menos 
conocidas las de Europa que las del resto de los países a 
los que se dedica especial predilección por Televisión Es- 
pañola. 

Creemos que en todos estos campos se podría hacer 
más en estos momentos. Queremos que las reacciones de 
los pueblos europeos, que serán los que estén montados 
en la misma barca que nosotros dentro de poco, sean 
conocidas por el pueblo español; que la mentalidad de 
estos ciudadanos sea perfectamente conocida por nues- 
tros ciudadanos; y todo esto podría ser una labor inte- 
resante. 
Yo quisiera sugerir al señor Director General que tam- 

bién hay materia para hacer otro programa de margina- 
dos en la Europa Occidental. Si usted lo viera oportuno 
podría mandar también, con la objetividad que parece, 
ser que la avala, a la señorita Sarmiento a hacer un pro- 
grama de marginados al muro de Berlín, y quizá pudié- 
ramos encontrarnos con la sorpresa, si lo hace allí con 
toda imparcialidad y objetividad, de no volverla a ver en 
unos cuantos ados, como ocurre en estos momentos con 
algún periodista francés. 

La sedora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El sedor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvido Iglesias): Es un análisis absolutamente 
respetable, por supuesto, el que acaba de hacer S .  S.; de 
todas maneras creo que hay un fallo radical, y yo casi 
diría aniego la mayorn, como los escolásticos. No es ho- 
mogénea la circunstancia del continente europeo, por 
suerte, desde el punto de vista informativo, con la situa- 

ción centroamericana. No se puede ir puramente a un 
análisis cuantitativo, sino cualitativo, y aquí hay perio- 
distas que me podrían dar lecciones, 16gicamente, pero, 
lamentablemente, el uso de lo anormal, lo conflictivo, es 
el substrato casi cotidiano de la información, y quizá la 
normalidad no vende, como se dice en un tono vulgar, y 
perdón por la expresi6n. 

De alguna manera, todos los medios, no solamente la 
Televisión, dedican, o dedicamos, bastante más atención 
a lo anormal; no nos fijamos en el ciudadano que marcha 
tranquilamente por la acera camino de su trabajo, eso no 
es noticia, y sí damos cuenta del tirbn, del jovencito del 
tirón a la señora que va a la compra. Como digo, lo 
anormal, es el substrato, lamentablemente, quizá, de la 
información. La vida cotidiana no es objeto quizá de to- 
da la atención que mereciera. 

Por tanto, la realidad europea, es decir, el análisis cua- 
litativo de esa información, tiene poco que ver, por des- 
gracia, con el drama centroamericano; por tanto, no son 
homologables las circunstancias informativas y no se 
pueden comparar. 

En última instancia, el programa *Los marginadosn 
no está terminado, han hecho una serie de recorridos, el 
primero era sobre la India y los hindúes, luego hay otros; 
yo no sé de memoria, de los 13 programas que están 
terminados, si hay alguno o no sobre el muro de Berlín; 
de todas maneras, soy el primero en lamentar la situa- 
ción del periodista francés, al que tuve la suerte de cono- 
cer hace algún tiempo, y lamento su situación, que no 
comparto, por supuesto, la situación en la que se encuen- 
tra, y que estamos todos por la libertad de información y 
por la libertad de circulación de los ciudadanos, también 
de los periodistas que quieran hacer información, pero 
no es quizá éste el lugar para hacer la protesta. En cual- 
quier caso, yo espero que la señorita Sarmiento, si es que 
va a hacer ese programa, no solamente vaya a la vera del 
lado de acá y del lado de allá del muro de Berlín, sino 
que no se quede, porque es una muy buena profesional y 
yo lamentaría su ausencia. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Direc- 
tor General. Tiene la palabra don Gabriel ... (La seitora 
Ballet66 i Puig pide la palabra.) 

Tiene la palabra la señora Balletbó. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Señora Presidenta, para 
una cuestión de orden más que otra cosa. Yo aprovecharé 
una intervencidn de orden s6lo por algo muy puntual: 
dado que esta Comisión es la única que está presidida 
por una parlamentaria femenina y que es tan mayorita- 
rio el número de mujeres, yo agradecería al Director Ce- 
neral y al señor Pedro María Chacón que al hablar de la 
sedora Sarmiento digan señora Sarmiento y no señorita, 
porque tiene una connotación que a ml me produce unos 
ciertos picores. (Rumores.) 

La señora PRESIDENTA: Señora Balletbó, gracias por 
su intervenci6n, que no es una cuestión de orden ni entra 
en el tema, pero consta en acta su petición y nada más. 
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Tiene la palabra el señor Chacón. 

El señor CHACON NOVEL: Quiero intervenir por la 
alusión si es posible. duiero aclarar que si esta persona 
no está casada le doy el tratamiento de señorita, aunque 
las connotaciones para alguna persona no sean buenas, 
para distinguir a las señoras de las señoritas. 

La señora PRESIDENTA: Esto será motivo de otro de- 
bate en otro lugar. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Señora Presidente, acepto, por 
supuesto, la sugerencia de la señora Balletbó y en lo su- 
cesivo no diré ni señora ni señorita, sino Carmen Sar- 
miento. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON GABRIEL CAMUNAS 
SOLIS, DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL DI- 
RECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: LPIEN- 
SA RECTIFICAR EN EL TRATAMIENTO DE LA INFOR- 
MACION PARLAMENTARIA? 

La señora PRESIDENTA: La pregunta del Diputado 
don Gabriel Camuñas va a ser formulada por el señor 
Diputado don Gabriel Elorriaga. Tiene la palabra para 
formularla. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Gracias, señora 

¿Piensa rectificar el señor Director General el trata- 
Presidenta. 

miento de la información parlamentaria? 

La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Elorriaga. 
El señor Director General tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora Presi- 
denta. 

Mi primera respuesta será para felicitar al nuevo por- 
tavoz del Grupo Popular en esta Comisión y para decirle, 
por supuesto, que el Director General no hace la informa- 
ción parlamentaria. Yo creo que los profesionales que la 
hacen, según su leal saber y entender, se vuelcan con 
mimo en lo que creen es quizá el lado más y mejor pre- 
sentable y comprensible por el gran público de la activi- 
dad parlamentaria. Pero, en cualquier caso; estamos 
abiertos a mejorar lo que sea mejorable, a perfeccionar 
lo perfectible y, desde luego, yo espero que en el nuevo 
curso parlamentario desde luego acertemos lo más posi- 
ble, aunque quizá no lo consigamos siempre, pues huma- 
no es no hacerlo perfecto. Desde luego, está en estudio un 
tratamiento global de la informaci6n y de la actividad 
parlamentaria quizá con las mismas coordenadas, pero 
con otros acentos. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Direc- 
tor General. 

Tiene la palabra el señor Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señor Director 
Ge’neral, no es necesario que nos explique cada vez que 
una cosa es el Director General y otra los profesionales. 
Es evidente que esta Comisión tiene como muro de la- 
mentaciones al Director General y él nos explica cómo 
van a ir las cosas. 

También es evidente -y yo creo que el señor Director 
General es suficientemente receptivo para saberlo- que 
en esta Cámara hay disgusto sobre la información 
parlamentaria. Han trascendido inquietudés de la Mesa 
del Congreso, de la Junta de Portavoces y de práctica- 
mente todos los Grupos. Pienso que inclusive del Grupo 
en el poder, pero desde luego de todos los Grupos de la 
oposición. Es evidente que aunque hay momentos bri- 
llantes de información parlamentaria, como, por ejem- 
plo, la de los grandes debates, es la información cotidia- 
na de lo que se dice en la Cámara lo que se echa de 
menos como comunicación entre el pueblo y sus repre- 
sentados. Nosotros creemos que hay muchos programas 
de televisión en los que los Diputados aparecen con la 
boca cerrada mientras hacen comentarios sobre lo que 
han dicho, y esto aparece a veces sesgado. Entendemos 
que se hacen muchos anecdotarios sobre cómo actuaba 
.en televisión don Emilio Castelar o don Práxedes Mateo 
Sagasta, mientras se podría decir algo de lo que se está 
haciendo ahora, y entendiendo que. hay interpretaciones 
inclusive, por hacer una alusión muy directa, a una Co- 
misión, esta misma Comisi6n en la Última comparecen- 
cia del señor Calviao, una breve información que consis- 
ti6 en un plano personal del señor Calviño diciendo que 
había comparecido, cosa que nos parece muy bien, pero 
nada más. Pero entendemos que la conclusión del profe- 
sional -y esto es lo que hay que advertirle- es que 
daba la impresión de que la noticia para televisión era 
que el señor Director General hablaba a los parlamenta- 
rios y no que éstos interpelaban al Director General, que 
es la verdadera noticia. 

Es decir, creo que hay muchos matices y no me voy a 
extender, naturalmente, innecesariamente en el espacio 
de esta pregunta, pero creo que estos supuestos son sufi- 
cientes para entender en qué matización y en qué orien- 
tación está de alguna forma deformada la información 
que se da sobre el Parlamento. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Elo- 

Tiene la palabra el señor Director General. 
rriaga. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Gracias, señora Presidenta. 

Como el profesional que hizo aquella información está 
hoy también en la sala, supongo que habrá tomado muy 
buena nota de cuáles son los deseos de los señores parla- 
mentarios y actuará en consecuencia. Yo puedo decir que 
de ninguna manera, ni directa ni indirectamente, el Di- 
rector General sugirió al profesional que cubra aquella 
información con carácter general el qué ni el cómo de la 
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noticia de aquel dfa. De todas maneras, efectivamnte, es 
muy respetable el punto de vista expresado y yo espero 
que como coincide que el profesional que está cubriendo 
hoy la informaci6n es quien habitualmente lo hace, in- 
tente complacer, si es que se puede. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ANTONIO PENA 
SUAREZ, DEL GRUPO POPULAR: ¿COMO GARANTI- 
ZARA QUE NO SE VUELVAN A REPETIR HECHOS CO- 
MO LOS QUE SE PRODUJERON EN LA EMISION DEL 
PROGRAMA *LA EDAD DE ORO. EMITIDO EL 16 DE 
OCTUBRE DE 19842 

La sellora PRESIDENTA: Tiene la palabra el Diputado 
don Antonio Peña Suánz para formular su pregunta. 

El señor PENA SUAREZ: Muchas gracias, señora Presi- 
denta. 

Seiior Dirctor General, ante los hechos que se produje- 
ron en el programa rLa Edad de Oro* del 16 de octubre, 
usted manifest6 que no se iba a volver a repetir. Quisiera 
que nos informara sobre qué medidas piensa tomar o ha 
tomado para ello. 

La seiiora FRESIDENTA: Muchas gracias. Tiene la pa- 
labra el sen+ Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvillo Iglesias): Yo conozco lo arriesgado de 
aquel famoso discurso que pasará a la historia por su 
ejecuci6n posterior y que a casi muy pocos convenci6 
cuando se pronunci6 el rpuedo prometer y prometom, y 
luego resulta que las promesas se cumplieron en mayor o 
menor medida. 
Yo tengo que decir que en este momento el grado de 

permisibilidad que se da en los programas y en los profe- 
sionales de Televisi611 Española es inusual con relación a 
tiempos pasados y he dicho públicamente -y en las ac- 
tas del Consejo de Administraci6n debe constar- que 
ese phgrame concreto de *La Edad de Oro. posiblemen- 
te Ileg6 al límite de lo permisible y que yo esperaba no 
volviera a suceder. ¿Por qué? Porque S.S. convendrá 
conmigo que, si bien hay un gui6n previo en todos los 
progiamas, uno tiene que confiar necesariamente -y yo 
lo hago con asiduidad- en la solvencia profesional del 
que conduce un programa en directo. Lógicamente, el 
gui6n previo, por mucho conocimiento que tenga del 
mismo el Director General, o incluso el director del pro- 
grama, el de la cadena o el director de programas de 
televisi6n, al ser un programa en directo hay determina- 
das excentricidedes o actuaciones límites o provocacio- 
nes, incluso gratuitas, que no están en el gui6n, 16gica- 
mente, y que pueden salirse de él. Creo que tengo que 
reconocer que la conductora del programa hizo verdade- 
r c ~  esfuerzos -quizás no tuvo toda la suerte que espera- 
ba- para evitar determinados excesos que hubieran sido 
intolerables en ese programa. 

Vuelvo a decir que es, por su horario de emision, por 

su coiaboracibn en la rejilla, por el púbtico objetivo al 
que está dirigido un programo podríe decir que minori- 
tario, aunque en tclevisi6n, lonrcntiblemente, cesi nade 
ea minoritario, porque un progrima mtnoritario puede 
tener un mill6n de audiencia. Pem,, en cualquier caso, yo 
'espm, que la rdlexión que la propia directora del pro- 
grama ha efectuedo y el director de programas,'lleven a 
cabo, junto con las reflexiones del propio Director Gene- 
ral, las medidas necesarias para cercenar la libertad de 
iniciativa de la profesional y, sobre todo, encontrando 
algo tan dificil como es lo siguiente -y voy a arriesgar- 
me a dar mi punto de vista en este tema-: yo creo que 
lo marginal culturalmente, o lo que denominamos mar- 
ginal, lo que podríamos denominar estética o cultura do- 
minantes debe tener presencia en la radiotclevisick pú- 
blica y en la teIevisi6n pública, pero lo que el Director 
General no comparte, y yo se lo he dicho a los propios 
profesionales responsables del tema, es que lo marginal, 
en la proporci6n que queramos, se convierte o se preten- 
da convertir en la estética dominante o en lo dominante. 
Yo creo que de vez en cuando, efectivamente, en un 

programa de esas caracteristicas, incluso uno debe 
arriesgarse a presenciar el llmite de lo permisible en una 
actuaci6n pública, pero no como sistema d.e actuación 
del programa. Yo creo que los profesionales encontrarán 
ese punto de equilibrio entre la presentaci6n y la oferta 
a esa audiencia objetiva cn ese horario y en ese programa 
de los contenidos al límite de lo razonable, de la estCtica 
de vanguardia e incluso de ruptura con determinadas 
formas, pero nunca convertir esto en la estética domi- 
nante; incluso de un programa minoritario en segunda 
cadena. 

El setior PRESIDENTE: Muchas gracias seilor Director 

Tiene la palabra el señor Pezla. 

El seiior PENA SUAREZ: Muchas gracias. 
Como se acostnimbra a decir actualmente, el señor Di- 

rector me ha contestado puntualmente a la pregunta, 
porque lo ha hecho puntualmente a las doce y veintisiete 
minutos, pero no me ha contestado concretamente qué 
medidas piensa tomar. 

Indudablentente, ante unos hechos de esta trasenden- 
cie se podrían tomar divenas medidas; una de censura, 
que rechazamos, como ea Ibgico, otra de contrd, y ya el 
sellor Dircctor, en una contestaci6n anterior, ha dicho 
q w  es k i h  de la direcci6n. ante las determinadas 
noticias, ver cuil es el lado mejor y m h  presentable. ' 

&timo que este control previo, este conocimiento de lo 
que va a pasar se podríe haber tenido en cuenta. Pero lo 
más importante ante los hechoa consumadas son las me- 
dides poaterioreo. Tenga en cuenta, aetior Director Gene- 
ral, quk no es ia primofa vez que ocurre. El 29 de diciem- 
bre de 1983 ocurrieron también hechor anAiogos, y el 
mismo dia de Reyes, con una gran rudici6n, d m n  
también hechor pnAlogaa en el mismo programe. 
Yo estimo, indudablemente, que hay que rtrpctar has- 

ta sus úitimu conrecucncias la tibertad de expresión y la 

General. 
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libertad de los directores y de los programadores, pero es 
necesario tener en cuenta que esta libertad de expresión 
se ejercita en un medio público, pagado con fondos pú- 
blicos, y no vale el decir que ya Televisión Espanola se 
financia grandemente con la publicidad. La publicidad 
va a Televisión Espaiiola porque no tiene otro medio 
donde ir. Y tampoco vale que los ciudadanos son muy 
libres de ver o no ver. Sabemos que la televisión, prácti- 
camente, como algunas veces se ha dicho, es una especie 
de droga, una especie de evasión; las personas se sientan 
ante el televisor y prácticamente muchos, quizá, los me- 
nos formados, se tragan todo lo que se les eche. Entonces, 
es un poco fuerte, cuando no hay alternativa de otros 
canales u otras televisiones por las que el televidente 
pueda optar y pueda pagar. Hay, quizá, una incitación a 
que vea el programa. 

Pero hay algo muy importante. Ya la propia Televisión 
Española, con relación a las películas, antes de comenzar 
las mismas pone uno o dos rombos, antes se ponía al 
comenzar y también cuando había alguna interrupción 
por un espacio publicitario o algo por el estilo. Yo estimo 
que esta llamada para que el televidente pueda ejercitar 
su libertad debe ponerse no sólo en el programa, sino 
también en la publicación de los programas, la propia 
que hace Televisión Espanola e incluso la que se publica y 
la que va a la prensa, igual que con las películas que se 
dice que son X, Y, Z o como se quiera decir, y que pueden 
herir la sensibilidad, del televidente en este caso. 
Yo estoy muy lejos de pensar que esto haya respondido 

a una campana de deterioro de los valores humanos, mo- 
rales, éticos y estéticos, a la cual ha hecho referencia el 
sefior Director General, pero, sin embargo, digo que se 
debían tomar estas medidas, aunque quizá, permítame 
que se lo diga, con relación a este tipo de programas esos 
rombitos debían ser sustituidos por tres cerditos, según 
el programa contuviera una, dos o tres cerdadas. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el senor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviilo Iglesias): Bueno, es una opinión muy res- 
petable la que acaba de expresar S.S. Yo únicamente 
tengo que decir, y se lo he dicho a los profesionales, pero 
puedo repetirlo aquf, que no les exonera de responsabili- 
dad al hecho de anunciar, como se hizo concretamente 
en ese programa, de forma reiterada, por parte de la 
presentadora, la cnidez o dureza de algunas de las imá- 
genes, incluso con la aplicación o incitación de  que te- 
nían otro programa en la primera cadena o que podían 
apagar, que era crudo, y advertfan reiteradamente que 
incluso, textualmente, alguno de los fragmentos de ese 
programa o algunos de los vfdeos resultaban de una pro- 
vocaci6n gratuita y que ella no compartfa, incluso, su 
punto de vista, pero que era de alguna forma la actua- 
ción de este grupo tan de moda en ese momento. 

Se pusieron los rombos no sólo al comienzo del progra. 
ma, sino, de forma reiterada, a lo largo del mismo, al 
tiempo que ella, oralmente, explicaba cuál era la situa- 

ción, y tengo que decir, si no recuerdo mal -ya han 
pasado días- que antes de la emisión e incluso de algu- 
no de los videos de propiedad del conjunto y que forma- 
ban parte del espectáculo. Sistemáticamente se pusieron 
los dos rombos, con duraci6n y continuación inusual en 
los programas de Televisión Espanola. 

En cuanto a la sustitución de los rombos por otros 
símbolos, me parece muy bien el procedimiento, señor 
Diputado, pero no... 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias. Don Gabriel 
Elorriaga tiene la palabra para formular la pregunta 
12.447. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIA- 
GA FERNANDEZ, DEL GRUPO POPULAR: ¿EL DIREC- 
TOR GENERAL DE RTVE HA TOMADO O VA A TOMAR 
ALGUNA PROVIDENCIA EN RELACION CON LA 
ATENCION PROPORCIONAL QUE DEBE PRESTAR EL 
CENTRO REGIONAL DE TVE EN VALENCIA A LOS 

PRESENTACION POLITICA EN EL PLANO NACIONAL 

NIDAD? 

DISTINTOS GRUPOS PARLAMENTARIOS CON RE- 

Y EN EL PLANO AUTONOMICO DE AQUELLA COMU- 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: ¿El Director Ge- 
neral de Radiotelevisión ha tomado o va a tomar alguna 
providencia en relaci6n con la atención proporcional que 
debe prestar el centro regional de Televisión en Valencia 
a los distintos Grupos Parlamentarios can representación 
política en el plano nacional y en el plano autonómico en 
aquella Comunidad? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el senor Di- 
rector General. 

El senor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Por los datos que a mí me han 
facilitado del centro regional, muy a última hora, porque 
el Director ha estado fuera, y yo preferiría haberlos con- 
trastado, pero no los he contrastado, y tomo muy buena 
nota de cara al futuro, para responder con toda preci- 
sión, parece que se produce la proporción de presencias 
tanto en las réplicas como en las comparecencias de los 
distintos Grupos representados durante una serie de fe- 
chas, pero, vuelvo a decir, me gustaría de alguna manera 
contrastarlo, y puesto que está incluso tomado a mano y 
no está mas que telefónicamente comunicado, si S. S .  no 
tiene inconveniente, yo respondería incluso por escrito, 
en esta sesión o despuCs de esta sesión, o en la siguiente, 
porque no me ffo exactamente de los datos telefónica- 
mente comunicados y me parece de suficiente transcen- 
dencia el tema como para contestar con toda precisión. 

La señora PRESIDENTA: El señor Diputado tiene la 
palabra. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señor Director 
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Gqneral, yo espero sus datos con el mayor interés, pero 
quiero adelantarle que la razón de la pregunta es porque 
todos los políticos que actuamos en nombre de las pro- 
vincias de aquella Comunidad tenemos la impresión muy 
fuerte de que no hay nada parecido no a la proporciona- 
lidad que nosotros desearíamos -es tamos  hablando en 
el terreno de la relatividad-, sino que no hay ni siquiera 
una comparación posible entre los tiempos que a los dis- 
tintos Grupos en el plano nacional da Televisión Españo- 
la en sus programas nacionales y lo que sucede en Valen- 
cia. Ello ha dado lugar a protestas en las Cortes Valen- 
cianas y también, en el plano nacional, en el Senado, e 
inclusive a preguntas que creo que se han hecho al Direc- 
tor General. 

Quiero decirle que el partido gubernamental, tanto en 
el caso de la Comunidad Valenciana, el Partido Socialis- 
ta, nunca ha desmentido tampoco la existencia de esta 
falta de proporcionalidad. Es decir, concretamente, 
cuando la protesta se presentó en las Cortes Valencianas 
por el Diputado Ansuátegui, el Conseller de Presidencia 
Rafael Blasco le dio por respuesta que el Centro Regional 
de Televisión es materia de gobierno, pero en absoluto. 
hizo ningún comentario sobre que no se produjese tal 
discriminación. 

Quiero recordarle que en las Cortes Valencianas los 
Grupos existentes son el Popular y el Partido Socialista y 
que es muy evidente la falta de presencia política del 
Grupo Popular en toda la información de Televisión, y 
que yo lo que deseo es responsabilizar al Director Gene- 
ral de este tema, dado que ha recorrido todas las instan- 
cias posibles antes de llegar a esta Comisión de Control 
de Radiotelevisión. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el senor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Tomo muy buena nota del plan- 
teamiento que hace S .  S. y, desde luego, espero que esa 
situación de la cual me da cuenta no prosiga en el futuro. 

La sehora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Elorriaga para formular la pregunta siguiente. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIA- 
GA FERNANDEZ, DEL GRUPO POPULAR: ¿EL DIREC- 
TOR GENERAL DE RTVE HA TOMADO O VA A TOMAR 
ALGUNA PROVIDENCIA EN RELACION CON LA 
ATENCION EQUILIBRADA QUE DEBE PRESTAR EL 
CENTRO REGIONAL DE TVE DE VALENCIA A LAS 
TRES PROVINCIAS QUE INTEGRAN LA COMUNIDAD 
VALENCIANA? 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Es una pregunta 
de continuidad con la anterior, que precisamente no me 
fueron admitidas otra vez al darlas juntas, porque las 
dos preguntaban por la falta de proporcionalidad, pero 
esta vez es un relación a las provincias. Es decir, que no 
sólo hay escasa proporcionalidad en relación a la impor- 
tancia de los Grupos políticos, sino también escasa aten- 

ción a las tres provincias que forman la comunidad va- 
lenciana, o sea, que da la impresi6n de que el centro de 
Aitana no sale de la circunscripción, no ya de la provin- 
cia, sino de la ciudad de Valencia. 

Esto da también lugar a numerosas quejas, y he de 
decirle como cosa curiosa e informativa para el Director 
General, que en la prensa de Castellón se ha escrito que, 
con motivo de una visita durante unas fiestas del Presi- 
dente de la Generalidad Valenciana, Joan Lerma, en su 
estancia en Castellón escucho tantos comentarios desfa- 
vorables d i c e  la prensa- asobre la marginación de 
nuestra provincia en el informativo Aitana que debió in- 
tervenir en el asunto, y la semana siguiente salieron mu- 
chas cosas de nuestra provincia. Luego volvió a imponer- 
se la rutina, que en este caso es sinónimo de discrimina- 
ción u. 

No me refiero ya sólo al plano político, sino al plano 
urbanístico, agrícola, industrial, turístico, cultural. Es 
verdaderamente lamentable la escasisima información 
de que hace uso el Centro regional sobre la provincia de 
Castellón, e insisto, reconocido, como el Director General 
puede observar por la referencia que le he hecho a la 
prensa de Castellón, inclusive por las autoridades del Go- 
bierno autonómico socialista, que intervinieron, que to- 
maron medidas y que procuraron corregirlo, pero no lo 
consiguieron hasta la fecha. 

Insisto, igual que en lo dicho anteriormente, ante la 
respuesta precisamente de los responsables parlamenta- 
rios y gubernativos del Partido Socialista siempre de que 
de lo que se trata es de que el Centro regional es respon- 
sabilidad central y no responsabilidad de los entes auto- 
nómicos, en que habría que hacer algo. No le hablo, ade- 
más, en este asunto a través de intermediarios, sino por 
mis propias experiencias como Diputado que habitual- 
mente visita su provincia y ,  desde luego, es evidente que 
la provincia de Castellón es una provincia olvidada del 
Centro Regional de Televisión. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Calviño. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Efectivamente, hasta mí han 
llegado distintas quejas, y hemos tratado de rectificar en 
lo posible. Yo le voy a dar a S .  S .  los datos que me han 
facilitado del número de noticias y tiempos proporciona- 
les, pero, de todas maneras, yo espero también que la 
nueva andadura que se producirá muy pronto de ese cen- 
tro regional tome el tono de normalidad que, por lo me- 
nos en el nacional, se está produciendo sobre el trata- 
miento informativo, tanto interprovincial como político, 

El total de noticias, según me dicen, en el período 
comprendido de los 45 días últimos, sería el siguiente: 
Valencia ha tenido 113 noticias, Castellón 35 -evidente- 
mente, es espectacular la diferencia- y Alicante 74. Los 
porcentajes serían: Valencia se lleva el 35 por ciento de 
la informaci6n, Castell6n el 11,14 por ciento y Alicante 
un 23 por ciento. Los porcentajes totales anuales que me 
da -acabo de verlos- me sorprenden absolutamente. 
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Dice: Valencia un 64 por ciento, Castellón un ‘11-13 por 
ciento y Alicante un 24,69 por ciento. A la vista de estos 
datos tengo que decirle a S .  S .  lo siguiente. 

En primer lugar, una cierta desproporción se produci- 
rá siempre: convendremos, sin ninguna discusioti, que en 
Valencia capital radican, como en Madrid, los órganos de 
gestión autonómicos y también la vida parlamentaria y, 
por tanto, al ser la ciudad de mayor peso y tradición de 
esa Comunidad, generará más hechos noticiosos de todo 
orden que el resto de las provincias. 

Ciertamente, convengo con S. S .  en que es despropor- 
cionada la falta de presencia de las otras dos componen- 
tes de esa Comunidad. Espero que en breve plazo tam- 
bién esta situación se normalice, y tomaré disposiciones 
de todo orden para que un equilibrio relativo, como 
siempre debe existir, se restablezca y no haya esta des- 
proporción abrumadora de la capital de la Comunidad 
frente a las otras provincias. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Elorriaga. 

El seiior ELORRIAGA FERNANDEZ: Señor Director 
General, sus intenciones y sus promesas son muy concre- 
tas y muy contundentes; abundando en los argumentos 
que yo exponía, y espero que as1 sea. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON MIGUEL HERRERO 
RODRIGUEZ DE MINON, DEL GRUPO POPULAR: 
iCONSIDERA QUE EL TRATAMIENTO DADO EN TVE 

DAD CONTRIBUYE A MEJORAR EL CONOCIMIENTO 

RICA? 

A LA CONMEMORACION DEL DIA DE LA HISPANI- 

DE LOS HECHOS DEL DESCUBRIMIENTO DE AME- 

La seiiora PRESIDENTA: La pregunta del Diputado 
don Miguel Herrero de Miiión va a ser formulada por el 
señor Elorriaga, que tiene la palabra. 

El seiior ELORRIAGA FERNANDEZ: La pregunta es: 
¿Considera que el tratamiento dado en Televisión a la 
conmemoración del Día de la Hispanidad contribuye a 
mejorar el conocimiento de los hechos del descubrimien- 
to de América? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Calviño. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Me da la impresión de que la 
formulación que hace mi buen amigo don Miguel Herre- 
ro de Miií6n sobre el tema es excesivamente genérica, y 
quizh él quería concretarla a un programa con título y 
con protagonismo determinado, porque, en caso contra- 
rio, me lo ponía en bandeja para dejarlo abrumado con 
los datos de cobertura del Día de la Hispanidad. Me ima- 
gino que la intenci6n de don Miguel Herrero no era pre- 
cisamente que el Director General le hiciera aquí una 

exhibición de la cobertura que se dio en esas fechas por- 
que podría abrumarle con un programa completo. 

De todas maneras, como está formulada la pregunta 
así, así voy a contestar a S .  S .  

Creo -y no quiero cansarles- que el tratamiento que 
este año hemos dado a la fecha de la Hispanidad ha sido 
superior en todas las dimensiones, porque nunca ha exis- 
tido en Televisión Espaiiola. En primer lugar, y por pri- 
mera vez en la Historia, transmitimos desde Méjico, na- 
da más y nada menos, con el alto costo que esto significa- 
ba, vía satélite, la misa desde el Santuario de Guadalupe, 
hecho que jamás había sucedido. No le voy a dar a S .  S., 
para no abrumarle, ni los tiempos ni, de ninguna mane- 
ra, los costos de esa transmisión. 

Por supuesto, hemos dado una amplísima cobertura 
-y tampoco voy a abrumar a S .  S .  con las dificultades 
técnicas ni el costo- de los actos del Día de la Hispani- 
dad en las islas Baleares con asistencia de Sus Majesta- 
des los Reyes, puesto que, como sabe S .  S . ,  hemos tenido 
que trasladar en barco, nada más y nada menos, que las 
unidades móviles desde Barcelona, dado que no había 
medios técnicos ni capacidad para cumplir con el deseo 
de las autoridades autonómicas con ocasión del recuerdo 
de Fray Junípero Serra y lo que significó en la historia de 
la evangelización en América para el Día de la Hispani- 
dad. 

En cuanto a los Telediarios, le tengo que decir que se 
han dedicado unos resúmenes amplísimos en ese día de 
los distintos actos y acontecimientos, como pueden ser, 
además de la conexión con Mallorca, resúmenes de siete 
minutos, la ofrenda a la Virgen del Pilar - e s e  día se 
hicieron dos actos desde Zaragoza: uno, la ofrenda floral 
del Día del Pilar en el telediario correspondiente y, por 
supuesto, otro resumen de la ofrenda-, una información 
sobre el Archivo de Indias en Sevilla, la entrevista con 
distintos diplomáticos en días anteriores y posteriores, la 
retransmisión y la entrevista sobre un libro publicado en 
esas fechas, como *Los perros del paraíso*; la lectura y 
el comentario del poema y Los caballeros conquistado- 
res*, del peruano José Sánchez Chocano, que duró un 
minuto y pico. Es decir, hemos hecho una amplísima, 
una verdadera miscelánea de cobertura de múltiples rna- 
nifestaciones del Día de la Hispanidad. Por supuesto, se 
hizo un programa específico titulado *De aquí para 
allá*, que también en esas fechas se hizo para cumpli- 
mentar un deseo largamente acariciado -por eso este 
año se celebró en Baleares- del acto oficial, con asisten- 
cia del Jefe del Estado y las altas representaciones de la 
Nación. Se ha hecho un programa especial en el espacio 
uDe aquí para allá., titulado rPetra, cuna de Fray Juní- 
pero Serran, programa que se ha emitido el dfa 10 de 
octubre en el contexto de esta celebración y que tuvo 
muy larga duración. 

Tengo que decir, con todo ello, que, de alguna manera, 
ha habido una muy amplia, diversa, solvente cobertura 
del Día de la Hispanidad este ano a través de Televisión 
Española, y no he hecho mención a Radio Nacional de 
España, que también por primera vez en la historia en 
tomo a esa fecha estableció una conexión e hizo un pro- 
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grama con la Cadena Popular de Colombia y con la meji- 
cana. En ese dla se hizo *España a las ocho. desde Co- 
lombia, donde hubo una cobertura y un p q r a m a  espe- 
clfico de Radio Nacional de Espaiía. También, cómo no 
-y conc luye ,  a través de Radio Nacional de España 
-y lo recogió toda la prensa en esas fechas- se transmi- 
tió el famoso debate o comentario entre el señor De la 
Madrid, el señor Betancur y el señor González sobre los 
problemas y la situación hispanoamericana. 

Hemos dado una muy amplia, plural cobertura del he- 
cho de la Hispanidad. Esto no es óbice, por supuesto, 
para que en algunos de nuestros programas se hiciese un 
tratamiento más desmitificado, y quizá discutible, de la 
figura de Colón y del descubrimiento de'América. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Creo, señor Di- 
rector General, que, efectivamente, en su último punto se 
ha referido a la intención de la pregunta. Es decir, la 
pregunta no hablaba tanto de si el tratamiento era nu- 
meroso como sobre su intencionalidad, que acaba de ca- 
lificar en algún caso como desmitificadora. La,impresión 
que ha provocado esta pregunta es la sensación de que 
ha habido un tratamiento más que desmitificador y, en 
cierto modo, depreciador de la gesta civilizadora y des- 
cubridora de España, que va un poco contra los deberes 
de cuidar los hechos de resonancia universal de la tradi- 
ción propia de un país en una televi3ión estatal. 

Aparte de algunas ausencias de actos, como el de La 
Rábida, por ejemplo, al que asistió el Jefe de la Oposi- 
ción, he de decirle que ha habido programas desmitifica- 
dores; tengo que subrayarle, por ejemplo, la escasa opor- 
tunidad, aunque abunde en incluirse mucha información 
sobre el tema de la gesta de Espalla en América que 
supuso en el programa de *La clave. en aquellos dlas el 
elegir como película el film aAguim, la cólera de Dios. 
-película, por otro lado, excelente, que en cualquier 
otro momento hubiárarnos aplaudido y felicitado a Tele- 
visidn Espafiola por su proyección como tal pellcula-, 
que verdaderamente era presentadora de un aspecto 
marginal o negro con vinculaciones a la leyenda negra de 
la actuación de España en América. 

Es decir, la pregunta obedece a una queja en la valora- 
ción de los hechos de la gesta descubridora y civilizadora 
de España y no a la extensión de los programas en que, 
de alguna forma, se mencionaban a las naciones ameri- 
canas. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Calviño. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): En primer lugar, en cuanto al 
acto de La Rgbida, con asistencia del líder de la oposi- 
ci6n. tengo que decir q w  las cámaras de Televisión Es- 
paiíola recogieron ese acto, que creo que fue un acto muy 
polémico, y se remitió ese resumen a través del Centro 

Regional de Televisi6n Española en Sevilla. Creo que fue 
el viernes cuando se produjo ese acto, puesto que el sába- 
do el seilor Fraga estaba en Sevilla y el domingo en Cá- 
diz. Ese acto se grabó, se filmó y se emitió desde el cen- 
tro regional. 

En cuanto al conjunto de la valoración, tengo que de- 
cir que no olvide que el programa en que se produjo ese 
análisis del acontecimiento hispanoamericano simula - 
salvando un poco las distancias- un programa de Caro1 
Burnett. El espacio .Aquí te quiero ver. es un progrma 
con unas claves concretas y determinadas donde, efecti- 
vamente, no se puede pedir rigor hist6rico. ni lo preten- 
de. Cuando uno analiza el producto televisivo en relación 
con el contexto general del programa en el cual se produ- 
ce, es discutible que debiera o no darse ese tratamiento a 
la gesta hispanoamericana. 
.Le diría a S. S. que tendríamos que hacer un profundo 

debate quizá, y no convendremos los españoles, puesto 
que nuestra Historia ha sido grande y generosa con el 
Continente americano como para que también en él se 
haya producido claroscuros. Yo creo que, la película de 
Walter Herzog, aAguine, la cólera de Dios., creo que es 
una gran película, que los conquistadores han hecho mu- 
cho por la Historia, pero también en tomo a estas gran- 
des gestas hay distintas lecturas y situaciones históricas. 
Creo que la defensa de ese patrimonio común y de ese 
acento, no debe llevamos sistemáticamente a ver sólo el 
haz de esa gesta y no el envés de la protesta que, de 
alguna manera, incuestinablemente ha sido suficiente- 
mente larga y profunda nuestra presencia allí como para 
que se produzcan estas distintas situaciones. 

Tengo que decir - c o n  esto c o n c l u y e  que puede ha-. 
ber producido un análisis discutible, en el marco de este 
programa concreto sobre estos hechor, pero esto, puesto 
en relación con el conjunto de la oferta informativa en 
tomo a estos hechos que ha hecho Televisión Española, 
no podemos elevarlo a una mera categorla, porque creo 
que la categorla ha sido incuestionablemente el conjunto 
de la información que dimos, y la anécdota, posiblemen- 
te discutible, desde su punto de vista, ha sido ese progra- 
ma concreto o esa entrevista y respuestas concretas. Pero 
creo que un árbol m debe ocultarnos el bosque. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON MIGUEL HERRERO 
RODRIGUEZ DE MINON, DEL GRUPO POPULAR: 
¿CONSIDERA QUE LA OBJETIVIDAD DE LA INFOR- 
MACION DE RTVE SOBRE EL PROCESO DE PACIFI- 
CACION DE CENTROAMERICA ESTA GARANTIZADA 
CON LA EMISION DE PROGRAMAS COMO EL DE *NI- 
CARAGUA, LA REVOLUCION CERCANA. EN EL ESPA- 
CIO .LOS MARGINADOS., DE CARMEN SARMIENTO? 

La señora PRESIDENTA: La siguiente pregunta del Di- 
putado Miguel Herrero va a ser formulada por don Igna- 
cio Gil. 

El sefior GIL LAURO: Como cuestión previa y con la 
cordialidad que caracteriza al Director General, simple- 
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mente he de matizarle que, sea cual sea la formulación 
es ecífica de la pregunta, estimo que sería una empresa 
di P ícil para el señor Director General lograr abrumar a 
nuestro portavoz y común buen amigo don Miguel He- 
rrero. 

Dicho esto, me limito simple y llanamente al texto de 
la pregunta escrita. Si considera el señor Director Gene- 
ral que la objetividad de la información de Radiotelevi- 
si6n Espanola sobre el proceso de pacificación de C h  
troamérica está garantizada con la emisión de progra- 
mas como el de *Nicaragua, la revolución cercana,, en el 
espacio a Los marginados *, de Carmen Sarmienio, ha- 
ciendo constar que doña Carmen Sarmiento -por utili- 
zar la jurisprudencia sentada por el Director General-, 
doña Carmen Sarmiento, a juicio de este Diputado y de 
este Grupo Parlamentario, es una gran profesional. 

Entendemos que, de alguna manera, la conducción del 
programa -un programa que nos resulta lamentable- 
puede haber excedido de los propios criterios de doña 
Carmen Sarmiento. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General del Ente Público Radiotelevisión Espano- 
la. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Creo que la formulación brillan- 
te e inteligente de don Miguel Herrero y Rodríguez de 
Minón de la pregunta lleva implícitamente la respuesta. 
No puede un solo programa juzgarse como elemento de 
tratamiento objetivo y global del proceso pacificador de 
Contadora. De ninguna manera un solo programa puede 
juzgar un proceso. incuestionablemente, la señora que 
hace este programa, el propio titulo lo dice, va a tratar 
no de la pacificación de Nicaragua, no del problema polí- 
tico interno de Nicaragua, sino del cerco a que está so- 
metida la revolución sandinista; así se titula, incluso, el 
programa. 
Yo puedo esgrimir aquí argumentos de toda índole, y 

S. S. también, en torno a si es más o menos objetivo. 
Creo que el programa en su conjunto está bastante bien 
realizado y que la filosofía del programa no era mostrar- 
nos el proceso pacificador, ni siquiera el problema políti- 
co interno en la actualidad de Nicaragua. Piense S. S. 
que el programa hace más de año y medio que estaba 
filmado y grabado; incluso si analizamos ese día, como 
gustaba al sefior Chac6n en sus preguntas contextualizar 
el conjunto de la información en ese solo día, por ejem- 
plo, sobre Centroamérica. tendremos que ver que, si bien 
ese programa hecho ano y medio antes y que por razones 
de programación se emitió en esa fecha, ese mismo día 
Televisión Española emitía un especial informativo con 
los cancilleres de Contadora, donde, efectivamente, había 
una intervención distinta del tema. 

Quiero decir que, por el momento en que fue efectua- 
do, por la colocación en el orden de emisión, por el con- 
traste que ofrecía con otras informaciones que ese mismo 
día ofrecía Televisión Espanola, eso, de alguna manera, 
puede reequilibrar el planteamiento, pero también creo 

-lo digo con toda sinceridad- que es una interpreta- 
ción subjetiva incuestionable de esa brillante periodista y 
que el baremo o no de objetividad es difícil de aplicar a 
un programa hecho con la pasión y en la vivencia que el 
mismo relata. Por tanto, no me atrevería a entrar en una 
dialéctica de objetividad o no objetividad. En cualquier 
caso, vuelvo a decir, en la misma formulación de la pre- 
gunta está claro que un programa, aunque sea de la pro- 
fesional Carmen Sarmiento y de la pasión con que un 
periodista hace y vive el cerco a una revolución -nos 
guste o no nos guste es otro problema-, creo que no 
podemos extrapolarlo para decir si cooperamos y no al 
proceso de información en torno a la pacificación en Cen- 
troamérica. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Gil. 

El señor GIL LAZARO: Gracias, señor Director Gene- 
ral. 

Usted ha eludido, de entrada, lo que podría ser la pala- 
bra clave de la pregunta, es decir, la referencia a la obje- 
tividad o no de ese programa. Ha hecho una mención, 
evidentemente, a lo que podría considerarse o no objeti- 
vo y a la frontera entre la objetividad y la subjetividad. 
De todas formas, yo creo que en su respuesta ha dejado 
caer una expresión que quizá sea suficientemente gráfica 
o demostrativa de que en el fondo el señor Director Ge- 
neral piensa que el programa no fue excesivamente obje- 
tivo, ya que usted acaba de decir que otro tipo de infor- 
maciones dadas ese mismo día podrían reequilibrar el 
planteamiento. Nosotros consideramos que el tratamien- 
to y la conducción de este programa supone una clara 
contradicción con algo a lo que antes estábamos hacien- 
do referencia, que es positivo, es decir, con el esfuerzo 
informativo y la voluntad política de nuestras institu- 
ciones en pro del proyecto Contadora. Creemos que el 
proyecto Contadora asume unos valores humanistas y li- 
berales, en su más amplia formulación, pero eso choca 
con actitudes y programas claramente panfletarios y 
propagandistas de un régimen que, por lo demás, no des- 
cubre nada nuevo cuando sus propios dirigentes se auto- 
califican de marxistas-leninistas, con lo que ello supone 
de contradicción con el proyecto de Contadora. 

También creemos que este programa podría entrar de 
lleno en el debate entre lo que es informar y lo que es 
hacer propaganda o incluso panfletarismo. Creemos que 
hay una contradicción importante entre el título del pro- 
grama y el desarrollo del mismo. Consideramos que es 
lamentable que en una televisión pública, en cualquier 
televisión, en cualquier medio -sea privado o públic- 
se hagan manifestaciones claramente apologéticas del te- 
rrorismo como se hicieron en ese programa por parte de 
un s e b r  que suscribió sus decjaraciones, no fue línea del 
programa, pero, en definitiva, entró en todos los hogares 
de España, como es el caso del señor Cardenal cuando 
afirmó: gel héroe que mató al dictador Somoza.. Nadie 
duda de que Somoza era un dictador y todos reprobamos 
esas actitudes, pero creemos que, en un momento san- 
grante para la realidad de España con el problema terro- 
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rista que tenemos aquí, no es bueno que ese tipo de de- 
claraciones llegue a los hogares de todos los españoles. 

Creemos que esa libertad de información a la que us- 
ted antes hacía referencia, obliga -es tamos  de acuerdo 
con usted- a que el tratamiento de los programas sea 
un tratamiento ampliamente informativo, pero que tam- 
bién obliga, siempre que se trate de un tema -y un tema 
candente como es el proceso de la revolución nicaragüen- 
se- a dar cancha, y cancha por igual, a las dos partes. 
Nosotros no vimos un tratamiento adecuado en ese pro- 
grama a la oposición civil, insisto, civil y democrática, 
no a otro tipo de oposición, de aquel país. 

Finalmente, decir que creemos, en definitiva, que el 
programa se equivocó, casó, dentro de una contradicción 
importante, con el proyecto político de Contadora. Sim- 
plemente, quiero decir, a título de anécdota, que es bue- 
no que el señor Director General nos repita constante- 
mente que él no viene aquí a dar opiniones personales. 
Nosotros celebramos esto; porque, además, pensamos 
que si el señor Director General en esta Comisión nos 
diera opiniones personales, no sé a qué techos podríamos 
llegar cuando no dando opiniones, personales hoy ha di- 
cho, en esta sesión, que casi toda la prensa es de dere- 
chas, quizá porque no le guste Televisión Española, y 
que, personalmente, piensa que nuestro país y, por tanto, 
nuestra soberanía nacional, representada por los miem- 
bros que estamos hoy en diálogo con usted y con esta 
Cámara, está en absoluta dependencia del señor Reagan. 
Yo creo que eso mismo piense quizá el señor Vázquez y 
por eso haya ya completado su trilogía: la apología de 
Castro, olvidándose, por ejemplo, del asunto Gutiérrez 
Menoyo en aquella entrevista; la apología del señor Ga- 
dafi y, finalmente, la apología de la revolución nicara- 
güense. A lo mejor, por ese camino, dejamos de depender 
del señor Reagan. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El seiior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): No pensaba intervenir, pero 
creo que, por alusiones, debo hacerlo. 

Ni el señor Vázquez hizo el programa de la señora 
Sarmiento, por supuesto, ni la mandó que lo hiciera, ni 
la mandó a Nicaragua, sino que esa profesional planteó 
rmotu proprion, como se hace en aquella casa -a lo 
mejor, puede parecer no creíble, pero no hay el dirigismo 
que hubo en otros tiempos-, planteó, digo, una serie de 
temas, de programas, que fueron aprobados previamen- 
te, y los desarrolló, lógicamente. Incluso me temo que el 
señor Vázquez no había visto el programa porque no hay 
la costumbre, cuando los profesionales hacen estos pro- 
gramas, de revisarlos previamente con un sentido de cen- 
sura. 

En cuanto a la trilogía del señor Castro, creo que tene- 
mos relaciones con el señor Castro como las tenemos con 
el sefior Reagan, como con el señor Gadafi y con el Rey 
Hassan 11 y con Sudákica. 

En cualquier caso, esto quiere decir que éste es un país 
democrático, que se mantiene en la órbita occidental en 
un posicibn de soberanía plena, y elige los niveles de 
dependencia, porque, lógicamente, hasta ahora, que yo 
sepa, los pactos de 1953 d o  se suscribieron con los Esta- 
dos Unidos - c o n  el Vaticano fueron de otro orden-. Y 
en cuanto al pacto con los Estados Unidos, ha sido firma- 
do en 1982 y actualizado en 1983. Me refiero a la depen- 
dencia en ese pacto. Que yo sepa, y hasta ahora, de esa 
naturaleza no hay ningún otro. A eso me refería. 

Espero y deseo, en absoluta consonancia con el señor 
Presidente del Gobierno y la formulación que hizo ayer 
en el discurso sobre el estado de la Nación, que cada vez 
sea menor, y lo digo sin ningún rubor, la presencia de 
tropas extranjeras en mi país, pero, en cualquier caso, 
otros pueden pensar lo contrario. 

Eso digo, y lo mantengo y lo he mantenido a lo largo 
de tdda mi vida, lo cual no empece el pluralismo, la 
objetividad y el tratamiento de los borrachos del udown- 
townm de Nueva York en un programa de Televisión, ni 
la degradación humana que puede vivirse en un barrio 
de Nueva York, el problema de los marginados en Calcu- 
ta o al lado del Ganges, y todos los temas que una socie- 
dad libre y unos profesionales libres, bajo su propia ca- 
pacidad, pueden presentar a los españoles. 

Creo que la grandeza del momento histbrico que vivi- 
mos permite, efectivamente, no tener relaciones con 
Israel e informar, con constancia incluso, del difícil pe- 
ríodo de formación del nuevo Gobierno por el problema 
de las mayorías en aquel país, en el que se produce esa 
paradoja de un Partido de extrema derecha o nacionalis- 
mo con un Partido socialdemócrata gobernando conjunta- 
mente, o una parte del Likud y los integristas de ese 
país. Y hemos informado, con toda objetividad, espero, 
sobre ese tema, e informamos todos los días, como pode- 
mos estar siguiendo en este momento, hasta donde pode- 
mos, la campaña y los debates Reagan-Mondale, y como 
hemos seguido las elecciones hasta en Córcega o pode- 
mos seguir otras elecciones, como las del Parlamento Eu- 
ropeo, con toda amplitud. 

Creo que ésa es la grandeza de la libertad de estos 
medim frente al dirigismo de otros tiempos. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Direc- 

Agradecemos su presencia en esta Comisión. 
Muchas gracias, señoras y seaores Diputados. 
Se levanta la sesión. 

tor General. 

Era la una y cinco minutos de la tarde. 
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